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Versión Estenográfica del Evento: Segunda Sesión Ordinaria de Gobierno 
Abierto y de Transparencia Proactiva del SNT que se realizó de manera 
virtual. 

 

Ciudad de México, a 03 de mayo de 2021. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Buenos días, a 
todas y a todos, estamos con mucho gusto reunidas en la comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva, en la segunda Sesión Ordinaria, hoy 3 de mayo 
del 2021, me gustaría mucho comentarles justo que podamos, bueno esta sesión 
esta trasmitida por los lineamientos dentro del sistema en vivo, la pueden seguir 
en YouTube en los distintos canales de redes sociales de la propia comisión. 

Agradezco la presencia a las personas comisionadas de esta comisión de 
Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva, así como de las distintas personas en 
su calidad de invitadas externas y a todas quienes nos siguen en la transmisión en 
vivo. 

También por supuesto en ese carril de personas externas  invitadas tenemos la 
presencia de la agencia alemana de cooperación para el desarrollo en México 
GIS, por sus siglas en alemán a quien presentaremos en su oportunidad y gracias 
por supuesto también hacer mención el comisionado Jorge Alberto y Luz Aliturri 
Guerrero quien hasta el 25 de abril fue comisionado vocal de la Comisión de 
Transparencia y Acceso a la información COTAI del estado de Nuevo León y por 
ese motivo ha causado baja de esta comisión. Reconocemos por supuesto su 
trayectoria, así como sus aportes al trabajo de esta instancia y al Sistema Nacional 
de Transparencia, les deseamos el mejor de los éxitos en el nuevo ciclo que ahora 
comienza. 

Informo por otra parte que el comisionado presidente del Instituto de Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales de Quintana Roo, José Orlando 
Espinoza Rodríguez manifestó su interés por sumarse a los trabajos de esta 
comisión de Gobierno Abierto.  Se recibió comunicación el pasado 25 de Marzo 
por lo tanto damos la bienvenida al Comisionado Espinoza Rodríguez, entiendo 
que para esta sesión nos acompaña, un equipo de su staff quien le representa, a 
quien pues solicitamos muy atentamente le pueda transmitir nuestros saludos al 
comisionado y los cambios referidos a esta comisión, pues finalmente reportamos 
que se conforma por 50 personas integrantes comisionadas provenientes de 25 
entidades federativas, así como de los órganos nacionales y bueno siendo las 11 
horas con 9 minutos del lunes 3 de mayo y antes de dar inicio formal a nuestra 
sesión, comento que el Comisionado Gustavo Parra secretario de esta comisión, 
notificó que la misma sesión será representada por nuestros colaboradores. Por 
ello y también en apego a la disposición del artículo 45 de los lineamientos del 
sistema referidos solicitaría el apoyo del comisionado Salvador Romero Espinosa 
de Jalisco, quien amablemente ha aceptado la designación para desempeñar las 
funciones de la Secretaría para esta sesión. Muchas Gracias Comisionado 
Romero. 
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Y sin más preámbulos solicito de la manera más atenta al secretario de esta 
sesión proceder con el pase de asistencia y verificación del cuórum reglamentario. 
Muchas Gracias. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Con gusto 
coordinadora, antes que nada, agradecerte la confianza, para tener la oportunidad 
de apoyarte ante la ausencia de nuestro amigo el buen Gustavo. No sé si van a 
pasar en pantalla, digamos un Excel que me habían comentado que tenían listo 
para nombrar la lista, si no los voy mencionando de uno por uno, o quieren que yo 
comparta la pantalla, miren ya está ahí, ok muchas gracias a todos en primer lugar 
estaría nombrando a la comisionada Brenda Ileana Macias de la Cruz de 
Aguascalientes. 

Jorge Galván -Buenos días, mi nombre es Jorge Galván y estoy representando a 
la Comisionada Brenda Ileana Macías de la Cruz. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Jorge, 
Comisionado Marcos Javier Tachiquín Ruvalcaba, Comisionada Lucía Ariana 
Miranda Gómez, Comisionado Jesús Alberto Sandoval Franco, Comisionada 
Rebeca Lissette Buenrostro Gutiérrez, Comisionado Conrado Mendoza Márquez, 
Comisionado  

Conrado Mendoza Márquez- Presente, muchas gracias. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Comisionado José 
Echavarría Trejo. 

Comisionado José Echavarría Trejo- Presente, un saludo muy cordial a todos 
ustedes. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Comisionado Manuel 
Román Osorno Magaña. 

Manuel Román Osorno Magaña- Presente, buenos días a todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Buenos días, Manuel, 
gracias. Comisionada Adriana Patricia Espinosa Vázquez 

Aben Rabanales- Buenos días, en representación de la comisionada Adriana 
Espinosa y el doctor Hugo Alejandro de Chiapas, Aben Rabanales, director 
jurídico. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias. Comisionado, 
comisionada, perdón Amelia Lucía Martínez Portillo 

Amelia Lucía Martínez Portillo - Presente, buenos días a todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Buenos días, Amelia, 
gracias. Comisionada, coordinadora está presente, Comisionado José Manuel 
Jiménez y Meléndez, Comisionado Christian Velasco Milanés, Comisionado 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu, Comisionada Paulina Elizabeth Compean 
Torres 
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Paulina Elizabeth Compean Torres- Presente, muy buenos días a todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión -Buenos días, Pau, 
gracias. Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas. 

 

Luz María Mariscal Cárdenas- Presente, muy buenos días a todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Lucy, buen 
día. Comisionado Javier Martínez Cruz, Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega. 

Oscar Salinas- Buenos días, Oscar Salinas en representación del maestro 
Gustavo Parra Noriega. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión -Gracias Oscar. 
Comisionada Ma. De los Ángeles Ducoing Valdepeña. 

Ma. De los Ángeles Ducoing Valdepeña - Presente, muy buenos días a todas y 
todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Ángeles buen 
día. Comisionada Mariana Contreras Soto. 

Josandy F. Rosales Flores - Josandy Rosales Flores en representación. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión -Gracias Josandy, 
Comisionada Myrna Rocío Moncada Mahuem, Comisionada Evelia Elizabeth 
Monribot Domínguez 

Carmen Mercado- Buenos días a todos Carmen Mercado en representación de la 
Comisionada 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Carmen. 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez 

Adrián Alcalá Méndez- Muy buenos días a todas y a todos, presente. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Adrián buen 
día. Comisionada Norma Julieta del Río Venegas 

Norma Julieta del Río Venegas - Presente, presente. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Buenos días, 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford, Comisionada Josefina Román Vergara. 

Josefina Román Vergara Presente secretario, muy buenos días a todas y todos, 
gracias. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias a ti Jose, buen 
día igualmente. Maestro Julio Alfonso Santaella Castell 

Armando Aguilar Buenos días Armando Aguilar en representación del doctor 
Santaella. 
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Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión -Gracias Armando 
Comisionada Cynthia Patricia Cantero Pacheco. 

Cynthia Patricia Cantero Pacheco - Presente, saludos a todos y todas.  

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Cynthia, 
buenos días. El de la voz, presente 

Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo 

Areli Yamilet Navarrete Naranjo - Presente, muy bonito día a todos, un fuerte 
abrazo. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Areli. 
Comisionada Reyna Lizbeth Ortega Silva, Comisionada Dora Ivonne Rosales 
Sotelo. 

Max García Vergara - Max García Vergara, a sus órdenes, un saludo a todas y 
todos en representación de la doctora Dora Ivonne Rosales Sotelo. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias. Comisionado 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez, Comisionado Ángel Eduardo Rosales Ramos, 
Comisionado Francisco Reynaldo Guajardo Martínez. 

Joel García Calderón Buen día, Joel García Calderón en representación del 
comisionado Francisco Guajardo. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Joel. 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán García. 

Cynthia Maldonado Buenos días Cynthia Maldonado, en representación de la 
Comisionada Ángeles Guzmán. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Cynthia, 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández. 

Joel García Calderón Igualmente, Joel García representando a la Comisionada 
María Teresa Treviño Fernández. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Joel. 
Comisionada María Antonieta Velázquez Chagoya, Comisionada María Elena 
Guadarrama Conejo. 

Fernanda López -Buen día, en representación a la Comisionada Fernanda López. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Fernanda. 
Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez. 

Randy S. Bastarrachea De León - Buen día, Randy S. Bastarrachea De León 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Randy, buen 
día. Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada 

José Alfredo Beltrán Estrada - Excelente día, saludos a todas y a todos 
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Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias mi estimado, 
buen día. Comisionado Francisco Cuevas Sáenz, Comisionada Martha Arely 
López Navarro Comisionado Andrés Miranda Guerrero 

Andrés Miranda Guerrero - Presente, buen día. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Andrés, buen 
día, Comisionado Ricardo León Caraveo, parece que hay alguien en su 
representación, ¿verdad? Comisionada Patricia Ordoñez León 

Patricia Ordoñez León - Presente, buenos días saludos a todos y todas. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Gracias Paty, buen 
día. Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado. 

Aldrin Martín Briceño Conrado - Buenos días Chava, saludos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Qué onda mi Aldrin 
buen día. Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán.  

Gabriela Estrella - Buenos días, Gabriela Estrella en representación del 
Comisionado Carlos Pavón. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Gabriela, 
Comisionada María Gilda Segovia Chab.  

María Gilda Segovia Chab Buenos días, presente. Saludos a todas y a todos. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión Gracias Gilda, buen día. 
Secretario ejecutivo, presente. Carlos Enrique Ruiz Abreu; Doctor Carlos Enrique 
Ruiz Abreu del archivo general. Parece que anda por aquí Marco ¿verdad?... 
Bueno, no contesta, pero creo que lo había visto por ahí. Ok. 

No sé si podamos hacer el conteo de los votos, para ver si tenemos cuórum. 

Rebeca Buenrostro - Disculpa que te interrumpa Chava, tuve problemas de 
sonido, Rebeca Buenrostro de Baja California Sur, presente. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Ah, gracias gracias, 
Rebeca 

Rebeca Buenrostro - Saludos 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Si te teníamos como 
presente pero ya no te escuchamos a la hora del pase de lista.  

Asistentes con voz y voto… 

Me parece que tenemos cuórum, de acuerdo con lo que veo aquí en la tablita, 
tenemos 34 asistentes con voz y voto, lo cual es una mayoría de los integrantes 
de esta comisión por lo que le comento, coordinadora, que al tener más de 26 
integrantes de la comisión y siendo las 11 horas con 19 minutos, puede ser 
declarada instalada la segunda sesión ordinaria de la comisión de gobierno abierto 
y de transparencia proactiva. 
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María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
Secretario corresponde a continuación la lectura discusión y eventual aprobación 
del orden del día de la sesión. Permíteme expresar al respecto de manera 
preliminar que los puntos sustantivos señalados en los ordinales quinto, sexto y 
séptimo, incluidos en la propuesta que se circuló con la convocatoria la presente 
sesión, son informativos y se incluyen en carácter de presentación. No se prevé 
someter a aprobación material alguno asociado a estos puntos, motivo por el cual 
no se acompañaron a la convocatoria, sino a ser del conocimiento de las personas 
integrantes de esta comisión el estado en el que se encuentran dos de estos 
temas, así como el inicio de un proyecto adicional para su valoración y para 
enriquecerlos con sus amables opiniones. Realizada esta declaración, secretario, 
si fuera tan amable apreciaría que proceda a desahogar la lectura y aprobación de 
la orden del día; Muchas Gracias. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Si, muchas gracias 
coordinadora, de acuerdo con el orden del día, de la segunda sesión ordinaria de 
esta comisión, el cual se circuló previamente en conjunto con la convocatoria y los 
documentos y anexos correspondientes; incluiría los siguientes puntos: Primer 
Punto: Lista de asistencia, declaración de cuórum legal y apertura de la sesión. 
Segundo Punto: Aprobación del orden del día. Tercer Punto: Lectura y, en su 
caso, aprobación del acta de la Primera Sesión Ordinaria de 2021, realizada el 
pasado 15 de Febrero. Cuarto Punto: Revisión de acuerdos de la sesión anterior y 
su seguimiento. Quinto Punto: Informe de avance de las actividades programadas 
con los tres grupos de trabajo instalados. Sexto Punto: Reporte de avance en la 
atención de los compromisos derivados de la Ruta Crítica para el 
Acompañamiento e Impulso de Acciones Relevantes en Materia de Transparencia 
Proactiva en el ámbito Local aprobada en 2020. Séptimo Punto: Guía para la 
orientación de obligaciones de transparencia relativas a sentencias judiciales, 
documento de elaboración colaborativa, derivado del panel de justicia abierta, 
realizado en el marco de la sesión ordinaria de las comisiones unidas jurídica de 
criterios y resoluciones y de gobierno abierto y transparencia proactiva. Octavo 
Punto: Participación de persona invitada externa para comentarios sobre la 
agenda de apertura institucional. Noveno Punto: Síntesis de las propuestas de 
acuerdos de la sesión. Décimo Punto: Asuntos generales. Onceavo Punto: Cierre 
de la sesión. Es tanto, coordinadora. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
Secretario, una vez leído la propuesta de orden del día y cada vez que se trata de 
una sesión ordinaria, les consulto a quienes integran esta comisión, si alguna de 
las personas presentes desea listar algún tema en asuntos generales y pido por 
favor al Secretario tuviera la amabilidad de registrar los asuntos que se propongan 
incluir. Por favor quien desee listar algún asunto sírvalo expresar. 

Adelante Comisionada Ángeles. 

Ma. De los Ángeles Ducoing Valdepeña - Gracias coordinadora, en atención al 
comentario que hizo al inicio de esta sesión, mi participación en asuntos generales 
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sería para platicarles los avances en materia de Gobierno Abierto en el estado de 
Guanajuato. Es Cuanto Coordinadora. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias, 
Comisionada Ángeles. ¿Alguien más que quisiera insertar un punto en asuntos 
generales o alguna modificación en el orden del día? Me parece que no veo 
alguna participación adicional, por mi parte pues me gustaría comentarles y 
compartirles también, asuntos que se han desarrollado en el caso el INFO de la 
ciudad de México, también en materia de apertura institucional para asuntos 
generales. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Muy bien, 
Coordinadora, he tomado nota de ambas adiciones en Asuntos Generales, por lo 
cual procedería, si lo tiene usted a bien, al someter a consideración de los 
integrantes de esta comisión, el orden del día ya con esas adiciones en asuntos 
generales. Por favor, quienes estén a favor de el orden del día, manifiéstenlo 
levantando la mano. Si hubiera alguien en contra, le pediría que lo hiciera de 
manera oral, abriendo su micrófono y levantando su mano también. 

Coordinadora, en virtud de no existir ningún voto en contra, le informo que el orden 
del día de esta sesión ha sido aprobado por unanimidad de votos, es Cuánto. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
Secretario, solicito sea tan amable de dar seguimiento a la sesión. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Con gusto 
Coordinadora, en desahogo del punto 3 del orden del día referente a la aprobación 
del acta de la sesión anterior, bajo el mismo esquema les pregunto. Que se 
manifiesten a las personas integrantes de esta comisión, si están a favor de la 
aprobación de dicha acta levantando su mano. 

Quienes estuvieran en contra o tuvieran alguna observación o estuvieran en 
contra les pediría que lo manifestaran de manera oral y levantando la mano, por 
favor. 

Coordinadora, le informo que, en virtud de no existir ningún voto en contra, el acta 
de la sesión, de la primera sesión ordinaria fue aprobada por unanimidad de votos, 
de los integrantes presentes de la misma. 

En el sentido y si me lo permite, procederíamos a desahogar el punto número 
cuatro de la orden del día, referente a la revisión de acuerdos de la sesión 
anterior. 

Respecto del acuerdo 1, identificado con el número, bueno con la clave 
alfanumérica SNTCGATP acuerdo 15 – 02-21 ORD0101 por unanimidad de votos 
de los integrantes presentes de la comisión, se aprobó la orden del día y dicho 
acuerdo, evidentemente ya fue desahogado y atendido, igual que el acuerdo 0102 
de la misma sesión que aprobó el acta de la cuarta sesión  de la comisión de 
gobierno - el pasado 17 de diciembre del 2020 en los mismos términos, también 
se considera ya como un acuerdo atendido. Es tanto Coordinadora. 
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María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Le agradezco 
Secretario, para continuar con nuestra sesión y en desahogo del punto cinco del 
orden del día, me permito informar a continuación, el avance de las actividades 
programadas para los tres grupos de trabajo enlistados.  

En el calendario de sesiones aprobado en Diciembre, se tenía contemplado 
informar en esta sesión, sobre el panel y conferencia magistral previstos para este 
cuatrimestre. Pero he referido traer para su conocimiento, un informe sintético del 
avance que tienen los distintos proyectos en marcha. Para ello, presento a 
continuación algunas imágenes que muestran de manera gráfica el referido 
avance. 

En la primera de ellas, veremos el conjunto de productos en marcha a cargo de 
cada grupo de trabajo y de la propia coordinación. En todos los casos agradezco 
infinitamente su apoyo. 

En esta primera lámina, vemos cuatro gráficas de barras; Una para cada grupo, la 
de color guinda corresponde al producto del grupo uno apertura en COVID. La 
gráfica en verde corresponde a los productos a cargo del grupo de vitrina de 
apertura. Y la gráfica de barras amarilla remite a los productos a cargo del grupo 
estado del arte de apertura. Así mismo la gráfica naranja corresponde a los 
productos que directamente se han impulsado desde la coordinación de la 
comisión. 

Veamos un avance diferenciado y lo comentaremos a continuación. 

En lo que corresponde a los productos del grupo de apertura en COVID, el más 
avanzado ha sido la caja de herramientas para implementar el decálogo de 
apertura y anticorrupción en COVID. Queda pendiente una campaña de difusión 
entre sujetos obligados, mediante redes sociales para ponerla a disposición como 
invitación a sobre todo adoptar compromisos de dicho decálogo y a poner en 
marcha algunas recomendaciones identificadas. 

En este caso corresponde, a eso perdón corresponde la parte de difusión el 20% 
faltante. En ese sentido el grupo de trabajo sesionamos para poder enriquecer 
distintas experiencias de organismos garantes en materia de transparencia 
proactiva y de buenas prácticas en la materia.  

Y bueno pues en ese sentido también creemos que, para dar mayor visibilidad a 
estos casos, todos muy pertinentes, el mejor vehículo, justo, es la caja de 
herramientas, algo que facilite la comunicación visual que se pueda utilizar a 
través de redes sociales y también por supuesto que acompañe un reporte de 
buenas prácticas que buscamos obtener con la aplicación de la metodología para 
identificar los elementos de interés en distintos mapeos en micrositios en torno a 
COVID.  

En ese sentido volvemos al mismo objetivo final, que es visibilizar el trabajo que se 
ha ido desarrollando desde los distintos organismos garantes del país y por 
supuesto también desde el trabajo que se realiza a nivel nacional a través del 
INAI. La metodología por otro lado de monitoreo de portales para detectar buenas 
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prácticas de transparencia proactiva es el segundo producto con más avances del 
grupo. La puesta inicial que pusimos a consideración hace algunas semanas, 
incluso, en reuniones uno a uno que se han tenido con distintos integrantes, por 
ejemplo, de la red nacional de los CPC’S del país, así como representantes de la 
NOS, del núcleo de organizaciones de Social Civil a nivel nacional, obtuvimos 
retroalimentaciones y recomendaciones mismas que se han ido impactando en 
esta metodología que busca un… digamos, el objetivo principal es hacer un 
mapeo de información respecto a los portales que trabajan sobre todo la materia 
en torno a COVID y a esta pandemia. ¿Qué tanta información hay y cómo 
podemos visibilizar esa información que se genera sobre todo en términos de 
transparencia proactiva? Y queda, por supuesto, a consideración también de las 
personas integrantes de la comisión poder incluir alguna retroalimentación 
adicional que ustedes prevean realizar para tener una metodología pues ya, 
prácticamente terminada. En ese sentido, sobre todo, el objetivo de esta 
metodología del mapeo de información en torno a COVID es que se pueda utilizar 
por distintos sujetos obligados, por distintos actores a nivel público, a nivel privado, 
por distintas organizaciones. De tal manera que justo prevea esa revisión general 
de la metodología referida. 

Los otros dos productos registran todavía un avance inicial, pero pues justo ese 
avance se encuentra en marcha. La propuesta de elementos mínimos derivará de 
la apropiación y aprovechamiento de esta metodología para detectar ejercicios 
locales de transparencia proactiva en cada entidad y con ello la detección de 
buenas prácticas. 

Por otro lado, el libro de ensayos nos permitirá identificar los retos en la materia a 
partir de la reflexión que cada organismo garante realice sobre su experiencia en 
este año de pandemia y a partir de lo que deseamos de las primeras, también, 
impresiones generales por la aplicación de la metodología propuesta. Las 
invitaciones de este libro están por remitirse y agradecemos de antemano su 
interés.  

Por ahí veo en la pantalla, la letra chiquita, no sé yo si soy la única que ve en 
pequeñito. Si pudieras hacer un zoom a la imagen que se presenta de los 
avances, por favor ahí al equipo de apoyo que nos hecha la mano.  

Muchas Gracias. 

Y bueno en este sentido es parte de lo que queríamos presentar a ustedes como 
avance en las distintas materias y productos que comentamos. También me 
gustaría, pues, referir que, si en algún momento ustedes quisieran hacer uso de la 
voz, pudieran intervenir, o ya sea al final, dado que son distintos productos en 
presentación a ustedes. 

Ahora bien, eso es en relación con el grupo de apertura en COVID. 

No sé si hasta el momento, alguien de ustedes quisiera hacer alguna intervención 
o me sigo de frente, como ustedes gusten. ¿No? Me sigo, bueno, ¡perfecto! 
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Por otro lado, en cuanto a los productos del grupo de vitrina de apertura, los más 
avanzados son la difusión continua en redes sociales de los materiales y ejercicios 
a eventos que se han solicitado divulgar o que hemos, justo, ido detectando a 
través de las redes sociales desde sus distintos órganos autónomos en las 
entidades federativas a nivel nacional, ésta es una actividad permanente que 
realizamos desde la coordinación de la comisión y en ella se considera también la 
publicación de videos que nos han enviado algunas integrantes de esta comisión 
para la campaña apertura incluyente MX. Algunas de ellas se han difundido y otras 
más incluso se están en producción para poder hacer la divulgación 
correspondiente. 

El otro producto ya avanzado es el del micrositio de la comisión, aquí me gustaría 
pedir el uso de micrófono, el apoyo de la secretaría ejecutiva, el sistema nacional 
con Federico Guzmán para detallar ¿En qué consiste este avance? 

Federico Guzmán Tamayo - Si con mucho gusto Comisionada, aquí me 
acompaña el equipo. Efectivamente, hay que comentar que ya se hizo la vez 
pasada, donde se explicó el tema del bosquejo del micrositio de la comisión del 
gobierno abierto y la transparencia proactiva por parte del grupo de trabajo, por 
parte de la comisión de Carmen Nava. Solamente señalar y aquí me acompaña 
Helena Vázquez, también me acompaña Paula Lomelí y Tere que también 
estamos trabajando. Porque lo estamos relacionando también, esta propuesta que 
atinadamente hizo la comisión en su momento sobre la comisión de Gobierno 
Abierto, pero también hay que decirlo, se extendió en una reforma a los propios 
lineamientos de las instancias del sistema donde prácticamente parte de la 
propuesta que aquí se plantea para el micrositio de la comisión del Gobierno 
Abierto, también es cierto que quedó plasmada en una reforma que aquí está el 
comisionado Salvador Romero, también en el sentido de llevarlo dentro del 
esquema de los propios lineamientos del sistema nacional… ¿Me escuchan?... 

Intervención desconocida - Si, si te escuchamos… 

Federico Guzmán Tamayo - Perdón es que se me fue la imagen… Entonces le 
pediré a Paola, a Paula que… ¿Si estás Paula?... Paula. 

Paula Lomelí - Buenas tardes a todos, sí, aquí estoy jefe 

Federico Guzmán- Gracias Paula, me gustaría ( audio problema) ¿Cómo más o 
menos diseñamos a la luz de aquella propuesta, la comisión de gobierno abierta, 
que ya veníamos trabajando a la Luz de la comisión jurídica, también que además 
se propuso varias cosas en esa reforma del año pasado, que salió publicada si no 
mal recuerdo el 5 de Octubre del año pasado; Entre las cosas que se plantearon 
era precisamente el establecer en que cada comisión y en el portal de la página 
del CNT que nos obligaba a contar con un nuevo micrositio o una nueva página 
del sistema, algunos tópicos que si ya bien existen habría que mejorarlos y habría 
que perfeccionarlos con un esquema de presentación de micrositio, pues más 
amigable, de mayor accesibilidad, de más fácil acceso por supuesto para los 
ciudadanos, particularmente también inspirados y parte de lo que hemos venido 
trabajando es también llevar el micrositio de la comisión dentro de la propia página 
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y también porque no decirlo, retomar parte de eso para los propios micrositios de 
las demás comisiones que nos sirva precisamente para visibilizar el trabajo 
sistema nacional de transparencia. 

Le pediré a Paula si pudieses explicar, cómo va el tema en general del micrositio 
que también en este momento se está trabajando con la comisión; en su momento 
por ser también parte de la competencia al respecto del sistema en el tema de la 
comisión de Promoción y vinculación y difusión. 

Adelante Pau para presentarlo y nos detenemos en la parte Comisión de gobierno 
abierto. 

Paula Lomelí - Si, muchas gracias. Si me permitieran compartir pantalla por favor. 
Muchas Gracias. Bueno les voy a. Presentar lo que es un prototipo de lo que sería 
el Micrositio de la Comisión de Gobierno Abierto. Esto ya se había platicado antes, 
lo que quedaría que sería en primera parte un menú donde se desplieguen todo lo 
que sería con respecto a la comisión del año vigente. Que vendría la parte de 
integrantes, plan de trabajo, planeación e implementación de objetivos, informes, 
eventos, Infografías y estadísticas y videos e insumos. En esta parte también está 
contemplada lo que sería el home. Es un diseño bastante limpio que procura que 
sea también un tanto minimalista en el que solamente estén los elementos que 
creemos que deberían estar a la vista de los ciudadanos; Los planes de trabajo, la 
planeación e implementación de eventos y de lo que se considere para esta parte 
de las comisiones, los informes y los eventos. Esta parte de los eventos estará 
ligada también a nuestra página, nuestro micrositio del sistema nacional también 
se considera importante una parte de quiénes somos, explicar ¿qué es la 
comisión? ¿Cuál es su misión y visión? Y bueno, en la parte de marco normativo 
sesiones y comisiones anteriores vendría información con respecto a la comisión 
actual y las comisiones anteriores. Si tuvieran alguna pregunta al respecto. 

Federico Guzmán Tamayo - Pau, tenemos el video del micrositio Pau, en 
general, que vendría obviamente la parte de la comisión, como lo acabas tú de 
presentar, tanto el vigente como los históricos. ¿No tenemos ahí el video? 

Paula Lomelí - ¿De los micrositios? 

Federico Guzmán Tamayo - Del video general de la página del sistema, que 
obviamente también estaría esto de la comisión de gobierno abierto 

Paula Lomelí - Si, les presento también el video de la página del sistema. Por 
supuesto en la página del sistema ya está contemplada la parte donde estarían 
cargados los micrositios de las 16 comisiones. 

Federico Guzmán Tamayo - Adelante Pau, por favor. 

Paula Lomelí - Si, les estoy mostrando… dejen que cargue el video, bueno no es 
el video, es el prototipo ya de nuestra página. Qué bueno este diseño se…  

Federico Guzmán Tamayo - Ahí está 
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Paula Lomelí - Buscando la accesibilidad de nuestros usuarios que sea, este, 
mucho más accesible la información. 

Bueno esto es el home de la nueva página del sistema nacional de transparencia y 
en esta parte pueden visualizar el apartado de los micrositios que está planeado 
que esté visto en el home para darle visibilidad también a las comisiones. Esto 
también se encuentra en el apartado…  

Una disculpa, creo que ya no están viendo mi pantalla, ¿cierto? 

Federico Guzmán Tamayo - Se salió, ahí está Pau. Ahí está otra vez. 

Paula Lomelí - Bueno, viene también en la parte de integrantes. Esto es cómo se 
va a ver también, donde aquí ya están consideradas todas las comisiones. Pues, 
si tuvieran alguna pregunta al respecto.  

Federico Guzmán Tamayo-  También teníamos la presentación, no Pau, nada 
mas así en términos muy generales solamente comentar para no distraer, 
independientemente que haya una pregunta, este, a la luz de la reforma, los 
lineamientos donde también la comisionada Nava igual que el comisionado 
Salvador recordarán en la última reforma, se planteó entre otras cosas el 
establecer el de cargar toda la información de las comisiones, de las regiones y 
después las instancias del sistema como son las altas de la sesión, las versiones 
estenográficas, adicionalmente el video de las sesiones que se deben de 
transmitir, a partir, ya de manera obligatoria, de un año de entrada en vigor esta 
disposición. 

La Comisionada Carmen Nava se ha adelantado, por supuesto, me parece muy 
atinado y se transmiten actualmente por el canal del INFO, el día de mañana la 
idea es que se transmitan también las sesiones por Youtube del propio Sistema 
Nacional de Transparencia. A su vez, este, que se deberán de grabar las sesiones 
correspondientes tenemos también esa información; y bueno lo cierto es que las 
nuevas tecnologías abrieron para las instituciones públicas como ya se ha 
señalado otras veces aquí un nuevo espacio de acción digital y desde este nuevo 
espacio tuvo que modificarse por supuesto la propia organización, los protocolos 
de actuación y respuestas para visibilizar el trabajo del Sistema Nacional de 
Transparencia a través de estos micrositios. Esta nueva arena de interacción con 
la ciudadanía, pues debe de ser mayor a la visibilizarían, como ya lo comentó bien 
la Comisionada, la idea es porque se desarrolle y se puede desarrollar por los 
ciudadanos en cualquier momento y en cualquier tiempo y en las 24 horas del día, 
los siete días de la semana, los 365 días del año, en cualquier momento que 
quiera el ciudadano y creo que eso es importante de tener este tipo de micrositios, 
se ha hecho prioritario contar con páginas web que respondan a las necesidades 
precisamente propias y de los usuarios que nos consultan y bueno, derivado de 
ahí precisamente como ustedes saben el actual micrositio y creo que lo detona 
muy bien la Comisión de Gobierno Abierto.  

Es tener micrositios de la Comisión, pero también de las otras 10 Comisiones de 
las 4 regiones de la propia coordinación de organismos garantes y en general del 
sistema para hacer una página mejor operativa, más funcional, intuitiva, ágil, de 
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fácil acceso o navegación, con una arquitectura minimalista, limpia y simple, 
amigable, que permita una mejor experiencia en su navegación, que además 
permita mostrar de manera ágil y sencilla, ordenada y detallada, el amplio y 
continuo trabajo que desarrolla por ejemplo en el caso del micrositio, la Comisión 
de Gobierno Abierto que se acaba de explicar y en general del sistema nacional 
de transparencia y a través de un replanteamiento nuevo del micrositio en la que 
se incluyen las propuestas de mejora, como lo ha señalado la Comisión de 
Gobierno Abierto. No hay que olvidar que uno de los antecedentes inmediatos que 
últimamente por ejemplo en el caso del INAI que encabeza y coordina el sistema, 
pues acaba de estrenar también una página, pues más ciudadana, más entendible 
y eso es lo que se trata de hacer en el caso de los micrositios de Gobierno Abierto 
y retomamos pues el tema de las propuesta e inclusive para el propio Sistema 
Nacional de Transparencia y bueno porque ya sabemos cuáles son los problemas 
que presenta la actual página, se requiere actualización de la información, el 
diseño requiere adaptarse a las últimas tendencias, ser congruente con los 
cambios elaborados en las propias páginas, por ejemplo del INFO o del propio 
INAI a la luz de las pláticas más recientes del internet, es pertinente verificar una 
herramienta más compatible, con información ordenada, secciones que faltan por 
documentar tenemos un diseño agradable, menos obsoleto, con un ambiente 
gráfico menos aburrido y tener un sitio que permita aprovechar la difusión y la 
accesibilidad de los trabajos que desarrollamos. 

Y bueno ya para terminar y concluir y no alargarme mucho, simple y sencillamente 
decir que obviamente hemos retomado lo que plantea la comisión y estar digamos, 
en propuesta para solidificación y para meter sesión en la página, donde 
estableceremos Qué es la Comisión de Gobierno Abierto, cuál es su misión y 
objetivo, como ya lo explicó Pau, sus integrantes, su dinámica de trabajo y 
funcionamiento, Cuál es el marco normativo aplicable, el plan de trabajo de la 
coordinación, quiénes son sus integrantes, conocer quiénes son ellos a través de 
una foto, su semblanza curricular y así mismo publicar algún distintivo de quienes 
son Coordinadores o Secretarios.  

El trabajo de las sesiones se publicará todas las sesiones que se desarrollen, 
ordinarias o extraordinarias se habrán de relacionar en base a ese tipo de menú, 
debe de explicar este menú, donde venga un tipo de sesión o el otro tipo de 
sesión, se desplegará más una tabla que permita conocer el tipo de sesión, la 
fecha de la sesión, la convocatoria, el acta, el acuerdo, lista de asistencia, 
documentos de la votación en la comisión, los documentos analizados en cada 
una de las sesiones, la versión estenográfica  que además ya es obligatorio y el 
video de la sesión y obviamente relacionarlo también con los grupos de trabajo 
como es el que acaba de mencionar la Comisionada Nava, y en esos grupos de 
trabajo señalar cuáles son sus objetivos, su integración, los productos a 
desarrollar, así como la documentación generada en las propias sesiones de 
trabajo de la Comisión y obviamente tendrá que haber para parametrizar una 
propia página, como lo señaló Pau, pues la fecha en que se llevó a cabo estos 
grupos de trabajo, el nombre del grupo, nota metodológica en que se lleva a cabo 
el trabajo de un grupo, la convocatoria, los acuerdos, la lista de asistencia, 
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documentos sobre que dotaciones se tomaron, los documentos analizados y las 
minutas y el video respectivo del trabajo y obviamente contendrá los productos 
que se generan tanto en la Comisión como en los respectivos grupos de trabajo, 
para poder brindar una explicación de cada uno de las cosas que se trabajan en la 
comisión y en las demás comisiones, me parece que esto es un referente 
importante para las demás comisiones y obviamente les dejaremos el tema de los 
eventos que desarrollamos, que se desarrollan y obviamente llevará una liga 
donde pueda permitir cual fue el evento, el registro del evento y toda la 
información relacionada con los eventos que se puedan desarrollar, como bien lo 
mencionaba Pau, también habrá un histórico de cada uno de los eventos y de las 
propias sesiones de la Comisión o de los grupos de trabajo. Sería una explicación 
muy rápida, obviamente, felicitar a la Comisión porque también permitió la 
inspiración para poder llevar este mismo trabajo a las otras 10 comisiones de 
temáticas como las propias regionales. Sería cuanto de mi parte y quedamos 
atentos aquí la Secretaria Ejecutiva y gracias por la oportunidad de presentar más 
que lo que estamos haciendo que fue indicado por la propia Comisión de Gobierno 
Abierto. Gracias. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - muchísimas 
gracias Federico y pues a toda la Secretaría Ejecutiva, definitivamente, para 
nosotros ha sido muy valioso poder trabajar de la mano y con tanto con este 
producto de micrositio como con el resto, la reflexión en colectivo es fundamental 
para poder ir avanzando pues con pluralidad y con inclusión, muchísimas gracias 
por todo el trabajo que se va avanzando y definitivamente tener ya buscadores, 
tener la información completa, tener incluso la parte de memoria de las 
coordinaciones quien han llevado al menos esta comisión de gobierno abierto y 
transparencia proactiva, insistimos hay mucho trabajo detrás y es necesario 
visibilizar y sobre todo para aprovechamiento de las personas que quieren saber 
que tanto se ha avanzado en México por parte de los garantes en estas materias 
de Transparencia Proactiva y apertura institucional. Muchas Gracias Federico por 
todo el apoyo y por supuesto al INAI, ahí la llevamos, muchas gracias. 

Y me gustaría comentar y hacer igual y una referencia respecto al, no me detuve 
en la presentación de los resultados del grupo anterior, del grupo justo de apertura 
en COVID que hacía referencia justo a la propuesta en metodología para revisión 
y mapeo de sitios en torno a la pandemia, me gustaría mucho si quisiera hacer 
uso de la voz Salvador Romero para detallar también los avances de este grupo 
de trabajo y como vamos ante todo, estando todavía a un año de pandemia pues 
creo que esta información valdría mucho la pena poderla tener con mayor detalle. 
Si pudieras hacer el uso de la voz Salvador, adelante por favor. 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Con muchísimo gusto 
Coordinadora, bueno pues, antes que nada reconocer el trabajo del grupo de 
trabajo y sobre todo pues de la propia ponencia de la Coordinadora de la 
Comisionada María del Carmen Nava, quienes nos apoyaron con un proyecto de 
metodología que fue digamos sobre en el cual estuvimos trabajando en el grupo 
de trabajo y que creo que ya es un producto tangible que pudiera ser utilizado por 
todos los integrantes de esta Comisión, para efecto de poder pues de alguna 
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forma evaluar los micrositios, digamos en materia de COVID, por ahí una de las 
grandes exigencias que se han tenido desde el mes de Marzo que empezó la 
pandemia aquí en México pues ha sido la disponibilidad de información por parte 
de los sectores sociales aquí mismo en el IPEI desde hace más de un año 
trabajamos junto con el consejo Consultivo de aquí del instituto en una serie de 
parámetros que debía tener el portal de COVID del micrositio del gobierno del 
estado y pues esta metodología para monitorear información de interés público de 
alguna forma sintetiza de una manera muy concreta y muy clara cuales son estos 
parámetros indispensables para poder evaluar en un momento dado o para poder 
ayudar a los sujetos obligados de nuestras entidades a generar o a crear 
micrositios que tengan un valor social importante que si aporten a conocimiento, 
no nada más den datos estadísticos ahí aislados que no ayuden, si no que 
verdaderamente puedan contribuir a generar y a la toma de decisiones de quienes 
visiten estos micrositios, no?.  

Los objetivos de esta metodología son: poder evaluar a través de ciertos 
parámetros la calidad de la información que se esté publicando y difundiendo en 
los micrositios. Esta metodología va a estar al alcance de todos y todas quienes 
integramos esta comisión para efecto de que puedan hacer ejercicios en sus 
propios estados, la idea de esta metodología es que podamos conocer cómo es 
que se difunde toda esta información que podamos identificar o promover el uso 
de lenguaje sencillo dentro de micrositios, que la información que se publique se 
haga de manera pertinente y oportuna cuando sea verdaderamente útil todavía 
conocerlo conocer la perdón y no pues ya de alguna forma ya histórica o ya sin 
relevancia no en el momento que pueda hacer replicable por supuesto no que la 
podamos compartir no que sea accesible que tenga que permita pues que todos 
los sectores de la población puedan acceder a ella y conocerla sin importar si 
tienen alguna restricción no esté para hacerlo que estén formatos abiertos esto es 
muy importante porque pues permite trabajar con la información permite el hacer 
estudios académicos estadísticos que a su vez se pueden traducir en 
conocimiento útil para toda la sociedad y finalmente está dirigida a toda la 
población no aunque evidentemente hay información que únicamente atañe a 
ciertos sectores pues el principio general es que sea accesible para todos los 
grupos sociales que integran nuestra sociedad entonces pues yo creo que es un 
producto al cual vale la pena echarle una mirada y queremos y tenemos intención 
de ayudar a nuestros obligados brinden un servicio útil con los micrositios de 
COVID pues creo que esta metodología esta herramienta este esta especie como 
de rúbrica de evaluación puede ser mucha utilidad no sólo pues para calificar 
evaluarlos sino para identificar las áreas de oportunidad que pueda ver dentro de 
ellos y acompañarlos aquí no se trata de decir a ver voy a ver a qué es sujeto 
obligado agarró y avalúo y luego golpeó diciendo que reprobó más bien de lo que 
se trata es eterno saber los micrositios y con esta herramienta ver cómo podemos 
ayudar como qué recomendaciones le podemos dar aspecto obligados para que 
mejore su micrositio para que incorporen más de estos elementos que si bien 
algunos de ellos admiten cierto grado de subjetividad no menos cierto es que la 
gran mayoría tienen como punto de partida un parámetro muy claro es muy fácil 
identificar entonces pues de mi parte insisto felicitara a la comisionada María del 
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Carmen Nava y ya todos quienes estuvimos colaborando ahí en el grupo de 
trabajo sobre todo pues digamos la revisión de este proyecto que nos presentó y 
que ya fue además avalado evaluado o de alguna forma bien visto por diferentes 
miembros de la sociedad civil entonces digo integrantes miembros y 
organizaciones social civil entonces es un producto muy útil y ese trabajo pues 
que nace allá del INFO y creo que puede ser útil para todo el país gracias. 

 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
Salvador por detallar que hemos ido trabajando en esta revisión de metodología y 
me parece que vi por ahí levantada la mano de Raúl Cázares del CPC coordinador 
de la comisión de Gobierno Abierto de CPC a nivel nacional y nada más quisiera 
comentar un punto es metodología pues lo que busca es sobre todo hacer un 
mapeo saque hay en los portales que hay en los portales en torno a transparencia 
proactiva entorno a COVID ver la idea es justo tener pues la oportunidad y él uso 
de la información para solventar distintas preguntas en torno a esta pandemia en 
ese sentido pues y como un mapeo de información tiene únicamente es alcance 
en decir que sí hay que no hay y quizá ya no ahondar en una profundidad que 
ameritaría justo llevar quizá otro tipo de revisión y de metodología.  
 
En ese sentido pues me interesaba también pues terminar de comentar que él en 
la caja de herramientas en torno a la apertura en COVID ya estaría digamos 
posibilidad de ser usada por todos en la en el Sistema Nacional de Transparencia 
y bueno pues ahí comentarles que son distintas ejemplos que se han ido metiendo 
en las entidades federativas de información muy valiosa que hay en esta 
pandemia y bueno pues La idea es justo eso se inspira detonar que haya más 
información en transparencia proactiva y apertura en qué bueno pues daría lugar 
justo al uso de la voz a Raúl Cazares quien es como comentaba coordinador de la 
comisión de gobierno abierto de los CPC a nivel nacional y Quién ha sido parte 
integrante de este grupo de trabajo de apertura en adelante Raúl por favor ah no, 
perdón y una cosa antes que está también el comisionado Conrado así que ando 
a esta sesión de la comisión También para su registro por favor secretario 
 
Raúl Cazares - Gracias Mari Carmen, estas herramientas colaborativas que has 
estado impulsando me parece sumamente relevantes está este nuevo producto 
qué es la metodología para monitores de los micrositios y parece que era 
necesario que bueno que ya se está trabajando de manera colaborativa con 
organizaciones de la sociedad civil obviamente consiste nuestra participación en 
todo lo que podamos ya llevan dos estados que han estado participando y 
participarán activamente en la creación de este documento creo que creo que 
estos documentos y estas herramientas que se han ido terminando como el 
protocolo de apertura que ya se presentó y que presentaste la hace algunos días 
que es me parece una herramienta Igualmente valiosa y este qué es la 
metodología para monitoreo de los micrositios aparece que hacía falta es 
necesario que se evalúen la información que se está que se ha ido publicando 
porque el impulso de los micrositios en todos los estados fue poco articulado poco 
organizado con poca homogenización de la información o sea en algunos estados 
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creímos Porque las personas necesitan saber sobre contratación pública en 
realidad creo que la integran e integridad de la información sobre que no se 
compra en los Estados también me parece que esta metodología para 
complementar el esfuerzo que cada estado realizado en la elaboración de los 
micrositios si en algún momento puede estandarizada la información junto con de 
protocolo de  apertura me parece iconos otras herramientas que se están creando 
va a terminar en un ejercicio bastante interesante para que podamos a través del 
sistema la ciudad de la herencia en donde ustedes hacen un excelente trabajo y 
vinculado con el Sistema Nacional Anticorrupción donde nosotros tenemos 
incidencia y un espacio en los comités coordinadores poder tener un poco más de 
fortaleza en que estos estos documentos estas herramientas moneda tomarse 
como una herramienta obligatoria dentro de todos los sistemas locales no esté y 
me parece que el esfuerzo podía hacer y mucho mejor si nosotros a través de los 
CPS podrían podemos ejercer este incidencia a través de un puente que se suba 
a las mesas de los comités coordinadores agradezco mucho y seguimos 
trabajando. 
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias, 
Raúl por tus comentarios y por las aportaciones desde los distintos CPC del país 
No sé si alguien quiera alguien más quisiera hacer uso de la voz el momento o no 
seguimos. 
 
Javier Mora -  Hola buenos días Javier Mora del núcleo de organizaciones de SC 
también compartirles agradecerles la invitación y también compartirles el mensaje 
del núcleo de organizaciones nosotros hemos revisado la metodología y nos 
parece que es muy importante el trabajo que se está realizando me perece que es 
una metodología bastante fuerte bastante robusta nosotros teníamos algunas 
dudas sobre el cumplimiento de los principios básicamente pero es un tema que 
se puede ir trabajando sin detener la aprobación en términos generales de la 
metodología nos parece que además como mencionaba Raúl anteriormente es 
muy importante conocer cómo se está transparentando esta información como se 
está dando a conocer esta información hacia la ciudadanía esa es nuestra 
preocupación los principios la forma que se podrían evaluar pero la metodología 
en términos generales la vemos muy robusta y muy importante como 
mencionábamos muy importante dar a conocer esta información articular estos 
esfuerzos de trasparentar esta información y articularlos a niveles estatales les 
agradezco muchísimo y hasta ahí mi comentario  
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Entonces pues 
yo estaría muy muy contenta de pues eso de en este caso también pues ya vimos 
él se va a convertir el micrositio de la comisión de Gobierno Abierto dentro del 
brillo del Sistema Nacional estaríamos también en posibilidad de tener esta 
metodología revisar y retroalimentar también para que tuviera un uso de cualquier 
actor público y en ese sentido me gustaría comentar en este punto que capaz 
dejar igual y el resto de día de esta semana para si en algún momento ustedes o 
integrantes de la comisión que no estuvieran presentes quisieran dar 
retroalimentación a esta metodología de mapeo de micrositios en torno al COVID 
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pudiéramos llegar a recibir sus comentarios hasta el siguiente lunes 10 de mayo 
les parece bien creo que pudiéramos dejar ese tiempo pero bueno nosotras si 
queríamos justo presentarles en qué en qué momento y vamos de avances de 
trabajos en estos productos en particular y si tuvieran a bien es que estoy 
revisando aquí en las pantallas pero no veo quién quiere hacer uso de la voz 
verdad secretario para irme igual de frente  
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - No coordinadora esté 
con las intervenciones que se desahogaron se agotaría la lista de personas 
registraron su interés de participar por lo que de acuerdo al orden del día 
establecido se daría por agotado el quinto. 
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Sí muchas 
gracias Aunque el quinto punto todavía estamos en la parte de revisión verdad de 
los productos así perdón pero de todos modos estoy aquí actualizando mis 
archivos para poder contar con la información completa Y ubicarme en la parte del 
guion en el que estábamos uno de los temas que también nos interesaba mucho 
pues darles avances es que dos de los productos que están también en el grupo 
de vitrina de apertura por un lado es el proyecto de directrices perdón para la 
gestión documental de la comisión sobre el cual se cuenta ya con una estructura y 
que queremos desarrollar por supuesto con el apoyo del archivo general de la 
nación Quiénes son y pues las personas expertas en tener justo en la clasificación 
de la información bien ubicada y de manera completa de tal manera que nosotras 
estaríamos en contacto con el archivo general de la nación para este fin para 
rebotar justo el esqueleto 0 que tenemos y poder tener retroalimentación al 
respecto por otro lado El libro de ensayo sobre experiencias locales de apertura y 
transparencia proactiva como herramienta para atender necesidades de la 
población en situación de vulnerabilidad Está ya en proceso de seguimiento por 
parte de la coordinadora de la comisión de derechos humanos e integrante de la 
comisión María Elena Guadarrama A quién por supuesto reconozco y agradezco 
la disposición y empeño invertidos en el proyecto se han enviado ya las 
invitaciones a participar en el libro a quienes integran los plenos de los organismos 
garantes los locales de las 32 entidades federativas y hemos recibido Ya varias 
manifestaciones de interés por participar por ejemplo el estado de México 
Michoacán Morelos Nuevo León Oaxaca Quintana Roo San Luis Potosí 
muchísimas gracias y nuestro reconocimiento en ese sentido Pues también la 
invitación por supuesto está tanto para los organismos garantes como para 
personas externas dentro de cada una de las entidades federativas que quieran 
hacer alcance de alguna experiencia valiosa en el uso justo de transparencia 
proactiva y de apertura institucional con este enfoque en grupos en situación de 
vulnerabilidad Y por supuesto también la invitación se ha externado a personas 
integrantes de INAI no sé si en este apartado la Persona que representa a la 
comisionada Guadarrama Quisiera hacer uso de la voz o nos seguimos de frente  
 
Representante De La Comisionada Guadarrama Fernanda - Hola éste pues 
cómo usted comentada Han sido varios estados que han manifestado su 
participación éste y pues solamente invitar a los demás estados que faltan que si 
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quieren participar en el libro de ensayos éste pues estamos atentos a su 
confirmación Sería todo comisionada 
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchísimas 
gracias Fernanda pues nuevamente agradecer a la comisionada Guadarrama 
coordinadora de la comisión de derechos humanos y por supuesto atada a todos 
los garantes que han emitido interés para poder participar en este libro menos por 
otro lado hay otros puntos donde sea Mostrado un poquito menos de avances 
pero también que ya estamos en diseño y preparación por ejemplo las acciones de 
difusión relativas al boletín de materiales de apertura y de selección de cursos en 
tanto en materia uso de apertura institucional como de transparencia proactiva nos 
Seguiremos coordinando con la comisión de capacitación educación y cultura para 
no duplicar esfuerzos e incluso pues para poder tener un aprovechamiento de los 
mismos temas para impulsar en cuanto a los productos del grupo de estado del 
arte de apertura estas son También tienen algunas áreas por ir avanzando Ay 
perdón y quisiera detenerme un poco también en el anterior sobre los boletines 
porque ahí y eso está vinculado igual con uno de los temas que traemos sobre 
publicidad de sentencias y con el trabajo de Justicia abierta porque a través de 
distintos especialistas también hemos requerido información para poder emitir 
estos boletines para poder tener un listado completo de documentos que ya están 
en línea muy valiosos En la materia de Justicia abierta de tal manera que ese 
boletín estaría también en posibilidad de salir la próxima semana y bueno nos 
parecía también relevante pues poderlo poner a conocimiento de todas ustedes y 
bueno ahora sí comento respecto grupo al Estado del arte de apertura están por 
ejemplo presentadas Las observaciones sobre el cuestionario de cómo vamos 
hacer el levantamiento de diagnóstico del estado de apertura institucional en el 
país sobre todo volteando hacia atrás No únicamente en el momento presente 
sino Que responda a la pregunta de qué se ha hecho en términos de apertura 
institucional en México en ese sentido este mapeo de experiencias locales Será 
muy muy útil para poder también visibilizar la pluralidad del trabajo que se lleve a 
cabo en distintos modelos de apertura institucional nos parece muy valioso que la 
pluralidad y la inclusión Pues venga también mapeado en este diagnóstico de tal 
manera que estaríamos en algunos días de poder tener retroalimentación sobre 
todo con el NOSC para la retroalimentación de estas propuestas y con base en 
ellos vamos a formular un cuestionario para ponerlo a consideración comidas de 
avanzar en el mapeo de experiencias como les comentaba con un enfoque sobre 
todo de incluyente y a la vez que nos brinda información de interés para el 
diagnóstico en situaciones de apertura en las distintas entidades federativas 
promoveremos una sesión de cocreación Con quienes integran este grupo a fin de 
discutir la propuesta cuestionario y en ese trabajo una que llevamos a cabo No 
necesariamente en mesas que son transmitidas en vivo sino más bien en el 
arrastrar la pluma Pues de manera cotidiana y en su momento pues le seguiremos 
dando parte de los avances en este grupo y de este producto de diagnóstico en 
particular y con la misma dinámica propondremos y estamos también por su 
puesto en espera de una sesión para detonar recomendaciones y trabajar sobre 
todo en miras al compromiso 13 del cuarto plan de acción a nivel nacional que 
justo esto viene en el carril del INAI ahí estamos justo como pueden ver con 
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distintas avances pero también con distintos retos para tener también mayor 
precisión en los productos que hemos ido refiriendo y si me permiten un segundito 
estoy buscando que ya me perdí un poquito en mi archivo me parece bueno en 
cuento este grupo de trabajo no se si tuvieran algún comentario de estos tres 
productos de alguien que quisiera intervenir    
 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – se abre el registro de 
oradores si alguien quisiera intervenir no registro a bueno creo veo la mano 
levantada del secretario ejecutivo no se si es en este punto si federico  

Federico Guzmán Tamayo – si muy rápido comisionado Salvador le quiero 
comentar la comisionada Maria del Carmen que me parece muy oportuno que 
entes grupo de trabajo también se siga la misma lógica de visibilizar los trabajos 
que realizamos y la buena práctica y que está un poco relacionada y que no 
quisiera dejar pasar por eso pensé en intervenir o no pero si quisiera dejar pasar 
comentarlo también porque parece que va a mis finalidad aunque con una fuente 
solamente adicional a lo ya planteado por la comisión de  gobierno abierto como 
ustedes ya saben del consejo nacional se presentó también un tema de la revista 
digital del Sistema Nacional de Trasparecía y solamente comentar que dentro de 
esta revista digital también está contemplado el tema de sección fija de gobierno 
abierto la idea es trabajar con la comisión de gobierno abierto así platicando con 
quien ha promoviendo esta herramienta digital por supuesto y con la misma lógica 
mismo alcance  que la preocupación que tiene la comisión de la apertura 
gubernamental y de lo que estamos haciendo aquí y sobre todo creo que nos 
permite ser un canal adicional a lo que aquí se ha plateado donde esta sección fija 
permitiría llevar estos ejercicios incluso estos resultados el día de mañana en el 
tema de lo que esta comisión de gobierno abierto solamente ese era el comentario 
obviamente en su momento y su oportunidad estaremos trabajando también en el 
interior del sistema está proyectado y esta así planteado el de sentarse con la 
comisión de gobierno abierto con la coordinadora con el secretario para poder 
plantear este tema donde lo que hoy se está haciendo con lo del micro sitió que 
me parece importante el tema de los portales de transparencia del COVID y 
apertura gubernamental pues yo veo parte de este ejercicio llevarlo  también la 
revista que se tiene planteado la primera edición en el mes de julio sería 
importante retomar estos ejercicios que se están haciendo y los resultados que se 
puedan dar en la sección fija de gobierno abierto poderlo también plasmar en la 
propia revista digital del sistema de gobierno abierto solo es era el comentario 
gracias  

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Gracias 

Federico sí definitivamente pues es necesario ir visibilizando todo lo que se está 

haciendo desde los distintos ámbitos en materia de gobierno abierto y 

transparencia muchísimas gracias por la intención no sé si alguien más quiere 

hacer uso de la voz en este punto 

Me parece que ya no hay nada muchas gracias bueno y me gustaría ir avanzando 

en el reporte de realización de otros asuntos de la comisión por qué el pasado 25 
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de marzo se realizó el panel de conversión las expertas en materias justo de 

justicia abierta la sesión la pueden ver en el canal de YouTube de la comisión para 

su aprovechamiento sobre todo pues el enfoque era poder hablar al entorno a la 

obligación a cumplimiento de las obligaciones en materia de transparencia de 

todas las sentencias públicas en inversiones públicas de tal manera que y 

derivado de este pan el que se desarrolló el justo con las personas especialistas 

es que hicimos la invitación a dos cosas muy concretas por un lado lo que les 

comentaba de que nos pudieran hacer el acercamiento de materiales valiosos 

para el sistema nacional de transparencia en torno al impulso de los temas de 

justicia abierta y por otro lado que se pudiera trabajar en una propuesta de guía 

que fuera una guía externa con una vez algo muy muy didáctico y muy sencillo 

que facilitará justo el cumplimiento en lenguaje sencillo de esta obligación de tener 

todas las sentencias públicas y en ese sentido pues también les damos cuenta 

que las respuestas fueron bastante positivas y que estarían en posibilidad gusto 

de poder interactuar y enriquecer en ésta en esta propuesta de guía pues las 

personas especialistas pero me gustaría mucho comentar no sé si aquí pues sería 

parte de lo que yo me interesaba justo adelantar y también tenemos un par de 

eventos de que están en puerta y estamos en diseño para poder también a través 

de las distintas instancias y comisiones y sobre todo con la coordinación nacional 

del sistema nacional 2a de organismos garantes poder llevar a cabo una de las 

actividades que tenemos mapeadas en el plan de trabajo 2021 de esta comisión 

de gobierno abierto me parece que hasta el momento sería cuanto en cuanto a los 

temas que traíamos ahora sí en este punto 5 del orden del día 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – muchas gracias 
coordinadora entonces si ya no hay nadie registrado daríamos por concluido el 
quinto punto y pasaríamos al sexto punto del orden del día se encuentra agendado 
como corte de avance en atención a los compromisos derivados de la ruta critica 
acompañamiento y pulso de acciones relevantes es todo 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión -  Muchas gracias 

secretario si en este sentido me gustaría completar por este lado del chat del sur si 

pudiéramos incluir ahí hay una parte de formatos que hemos ido preparando a 

través del cual se puede ir retroalimentando el trabajo de esta comisión y sobre 

todo pues de los  integrantes en materia para poder hacer la difusión adecuada en 

ese sentido sí les pediría a mi equipo de trabajo que nos facilitará en el chat poder 

tener este link a mano a todas las personas integrantes de la comisión veo la 

mano y levantada del prosecretario del sistema Federico 

Federico Guzmán Tamayo -  perdón muy rápido es en relación al punto anterior 

damas reactiva al tema de justicia abierta que señalaba que haber que decirlo la 

escuchó muy interesante se colocó foro en el marco de la protección de la 

comisión y me parece que las reflexiones que dejaron gente como el ministro 

González Gerardo Carrasco Fátima Gamboa y varios de los que participaron ahí 

las intervenciones la luz de esta guía que bien comenta comisionada me parece 
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que no solamente el tema de cumplimiento de la reforma a la ley general de 

transparencia y acceso a la información para que se publiquen todas las 

sentencias del tribunal superior de justicia de los contenciosos administrativos a de 

justicia fiscal se te recetan los que desarrollan funciones materialmente 

jurisdiccionales parece que en el foro a quedó muy claro que no solamente que 

publica la información comisionado Salvador sobre las todas las sentencias sino la 

forma en que habremos de subir la información creo que parte de lo que dijo en 

ese foro lo que se comentó en ese foro es la manera en que hacerla accesible 

entendible comprensible de qué manera vamos a generar las versiones públicas sí 

efectivamente vamos a poder señalar que donde dice testigo y que se elimina o 

víctima o presunto iniciado indiciado pero resultó o indiciado si lo vamos a sustituir 

por conceptos como testigo uno testigo dos víctima para hacer las versiones 

públicas yo no sé si valdría la pena solamente luego sobre la mesa este tema y 

como te lo comentaba el derecho pues se tendría que parametrizar el tema de los 

formatos cada uno en su medida a través de lo que ha venido trabajando la 

comisión de gobierno abierto en estos foros de discusión y de las guías pues 

necesariamente implicar a retomar parte de ello en la manera en que habremos de 

parametrizar la carga de la información en materia de sentencias y la comentar 

con Salvador Romero la guía de la manera en que tenemos que revisaron la 

generación de las versiones públicas y la que habría que ver si el tema de los 

lineamientos de clasificación y desclasificación y elaboración de versiones 

públicas necesariamente tendrán que subir ajustes lo siento es que muchas de las 

propuestas que yo escuché en la que el foro que se lleva a cabo la comisión sobre 

transparencia judicial y justicia abierta me parece que lo importante es ver también 

analizarlo junto con las misiones unidas contra con la comisión de tecnologías de 

la información si habría que parametrizar los formatos de alguna manera más allá 

de las versiones públicas repito solamente para poder arribar a este tema de 

accesibilidad en las resoluciones de todas y la manera en que debiese darse esta 

esta publicidad a la luz de la plataforma parte de los órganos garantes y sujetos 

obligados sería todo muy amables  

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión -  Muchas gracias 

Federico sí definitivamente pues este punto de las sentencias públicas y de justicia 

abierta es algo fundamental y pues es uno de tantos elementos de lo que implica 

la apertura en el poder judicial y no sólo en el judicial sino también lo 

comentábamos en el panel es citado de marzo respecto a los las instituciones que 

toman algún tipo de determinaciones en materia se me jurisdiccional también 

materias derechos humanos en fin una perspectiva más amplia de lo que implica 

el área de justicia y bueno pues sin duda alguna ahí está la parte de poder dar 

cumplimiento a las obligaciones y cómo podemos hacer en ello contribuir desde 

justo la transparencia y la apertura institucional a contar con esta guía pero bueno 

también me adelantaba y una disculpa por ello es que ese es el punto 7 del orden 

del día pero bueno la verdad es que vamos dando pasos adelantados en estos 

temas no una disculpa ahí por el desorden que voy generando en esta sesión pero 
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bueno pues me acotó en la oportunidad de poder ir ampliando pues estos puntos 

sería respecto al punto 6 había un punto que me hacía falta por completar justo en 

el mapeo de los ejercicios de transparencia proactiva si me permiten un segundito 

es que bueno por un lado hacía alusión al panel que ya se desarrolló que era uno 

de los varios que tenemos planteados para esta coordinación 2021 y por otro lado 

les acerco que con mi equipo estamos avanzando en el diseño de las dos 

conferencias magistrales del otro panel también de personas expertas estén 

materia transparencia proactiva y como les comentaba también nos interesará 

mucho llevar a cabo estos paneles en coordinación con distintas instancias del 

sistema nacional por un lado pues su desarrollo se programará infusión de la 

disponibilidad por supuesto de agenda de las personas a las que estaremos en 

posibilidad de invitar e informar con antelación a las personas integrantes de la 

comisión de para que puedan interactuar difundir enriquecer en fin las discusiones 

que se lleven a cabo en estos próximos paneles para el mes de octubre estaremos 

justo bueno entre otros realizando en los próximos meses más allá de dar la 

acotación de un mes en particular pues de estas encuentros que tuviéramos y por 

otro lado pues eso sería en cuanto al elemento del punto 6 estimado secretario 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – muchas gracias 

coordinadora entonces abriríamos aquí entonces el uso de la voz para si alguien 

quisiera hacer algún comentario u observación del punto 6 haría una lista de 

participantes  

María del Carmen Nava – bueno en este sentido en la ruta crítica también si me 

escuchan si es que creo que tengo fallas también en ese sentido lo comentaba 

para más bien lo quisiera puntualizar en cuanto avanza también de la atención de 

los compromisos derivados de la ruta crítica para el acompañamiento impulso de 

acciones relevantes en materia de transparencia proactiva en el ámbito local 

aprobada en el 2020 es la idea es justo pues sí tener una retroalimentación y 

poder comentar que hemos estado trabajando sobre todo este tema con la 

comisión de capacitación de educación y cultura este es un tema que hemos 

digamos dado seguimiento al cumplimiento de la coordinación de esta comisión 

anterior de con él objetivo de entonces pues llevaba nuestra comisionada María de 

los Ángeles de Guanajuato y la idea es poder dar evidencia a esta capacitación en 

materia de transparencia proactiva en los sujetos obligados de las distintas 

entidades federativas es de tal manera que nosotras hicimos justo una un 

cuestionario para poder hacer el levantamiento de la información de a quienes se 

ha capacitado ya en las entidades federativas que adquirieron empujar este tema 

desde el 2020 en ese sentido pues vamos también teniendo información en el 

radar y sobre todo pues quiénes estarán concentrando los resultados será el área 

en la materia dentro del INAI pero hasta ahora digamos hemos tenido respuesta 

de al menos 7 entidades federativas por un lado recibimos el trabajo que se ha 

realizado de Aguascalientes de Guanajuato del estado de México también de 

Puebla de San Luis Potosí y de Tlaxcala y de Ciudad de México en ese sentido 
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pues la base de datos se compartió también por supuesto con lleva este monitoreo 

cómo lo había comentado con INAI no sé si respecto a este punto es el punto 6 

justo y tuvieran algún comentario 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión –  Se abre la lista de 

oradores hasta por 3 minutos para comentarios sobre el punto 6 de la orden del 

día coordinadora no tengo ya registro de nadie en este punto por lo que sería el 

uso de la palabra nuevamente para el estado de punto 7 referente ahora sí a la 

guía para orientación de obligaciones de transparencia relativas a las sentencias 

judiciales este comentara un poquito ya introducido previamente pero para que se 

desahogué ya digamos formalmente 

María del Carmen Nava – Gracias secretario por ahí levantada la mano de José 

Luis Galarza en este punto verdad si no me equivoco 

Jose Luis Galarza –  gracias comisionada comisionados muy buenas tardes le 

agradezco comisionado José Luis Galarza un servidor la presentación del 

comisionado Adrián Alcalá únicamente para comentarle cenar uno lo que ya bien 

refería la comisionada nada sobre este tema en el instituto pues estamos 

interesados en el que se brinde cumplimiento a los lineamientos en materia de 

identificación de información de interés público así como para la ubicación 

información en políticas de transparencia proactiva razón por la cual y toda vez 

que es una de nuestras obligaciones del poder brindar toda la acompañamiento 

que sea necesario pues nada más la carretera nos adentra disposición para que 

en cualquier momento que pues ustedes comisionados pudieran requerir de 

alguna algún acompañamiento alguna capacitación ya sea tanto para colegas 

escritos a los organismos locales en su defecto inclusive para acompañarlos con 

capacitaciones a los sujetos obligados los quedamos disposición es precisamente 

una de las labores para que se puede emitir la convocatoria conocimiento que 

alguno de los caninos de locales recién emitió su convocatoria creo que otros dos 

están próximos al lanzamiento entonces la intención es los que estime pertinentes 

estamos en la dirección de gobierno abierto y transparencia es todo muchísimas 

gracias comisionados  

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – creo que ahora sí ya 

no habría más puntos en este digo más intervenciones registrarse a este punto el 

orden del día por lo que pasaríamos ahora sí al siguiente qué es el punto 7 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Pues al apoyo y 

a la vinculación articulación con Elena y a través de José Luis muchas gracias 

comisionado Adrián y respecto al punto siete habíamos empezado a comentar 

sobre la guía para la orientación publicaciones de transparencia relativas a 

sentencias judiciales como como señalábamos había una reflexión muy valiosa 

por parte del panel que se tuvo el pasado 25 de marzo y en ese sentido pues 

vamos hicimos una invitación a las personas participantes de este panel a poder 

preparar una guía para tener un aprovechamiento en un lenguaje muy sencillo de 
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que necesitamos considerar para implementar esta obligación de transparencia y 

sobre todo pues de cara ah pues contar con elementos que ya se tienen 

detectados a nivel internacional de contar con buscadores de tener un lenguaje 

muy sencillo para poder hacer búsquedas de información y encontrarlo de manera 

muy simple y claro pues también está el gran reto que se tiene de poder contar 

con información actualizada y completa en los distintos portales y algo que se 

comentaba en este panel pues es que las realidades también de materia de 

recursos para poder dar cumplimiento de estas obligaciones en las distintas 

entidades federativas es muy contrastante no hay entidades donde se tiene un 

gran avance y un apoyo fuerte o incluso pues es como el caso de Ciudad de 

México que nosotras teníamos en las disposiciones de transparencia y ya esa 

obligación desde hace desde 2018 si no mal recuerdo y a nivel nacional pues son 

retos nuevos entidades federativas dónde es obligación es justo pues nueva y en 

ese sentido nos parecería muy valioso poder contar con una guía muy también 

tipo lista de cómo las personas expertas pueden facilitar el tener elementos a 

incorporar en esta cumplimiento de obligaciones de tal manera que nos interesaba 

mucho comentarles a ustedes personas integrantes de la comisión este objetivo 

para ir trayendo pues el debate y sobre todo como un instrumento más de apertura 

institucional y de transparencia proactiva contar con esta guía no para poder pues 

tener esa facilidad y esa articulación pues es un reto común que tenemos nos 

parece fundamental llevar lo de la mano con las personas ya especialistas en la 

materia por otro lado pues también comentar que en el propio sistema nacional se 

han derivado distintas actividades en materia de visibilizar la necesidad de 

proteger datos personales en esta materia de las sentencias públicas de tal 

manera que bueno este para poderles comentar que la aceptación de trabajaren 

esta guía pues ha sido justo por parte de México evalúa DMX justicia de 

mexicanos contra la corrupción también de la red internacional de justicia abierta y 

por supuesto ponemos también y la puerta está más que abierta a las personas 

integrantes de la comisión que quisieran sumarse a este esfuerzo de debate y de 

cuesco creación de esta guía sería por mi parte 4 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión –  gracias coordinadora 
aquí abriremos un espacio de dialogo para todos aquellos integrantes de la 
comisión  invitados presentes que quieran hacer algún comentario yo me 
registraría en este punto, no sé si alguien más, el secretario ejecutivo Federico 
Guzmán me comenta que hace suyo el dialogo los comentarios que previamente  
había vertido sobre el tema no sé si sea posible que para efectos del acta de la 
sesión correspondiente puedan ser incluidos en este punto secretario, alguien más 
que quiera hacer uso de la voz?, me parece que soy el único registrado pues nada 
más brevemente efectivamente para comentar que surgieron cuestión muy 
interesante en este foro que tuvimos como ya lo comentaba el secretario ejecutivo 
que hubo participaciones que nos abrieron digamos que muchos retos para seguir 
avanzando en este camino desde la comisión jurídica cabe mencionar que el reto 
inmediato que estaremos abordando será el análisis de los lineamientos que 
tenemos vigentes en materia de clasificación de información y elaboración de 
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versiones publicas consideramos que hay elementos que pueden ser valorados 
para ser perfeccionados mediante la reforma correspondiente, entonces en ese 
sentido estaremos trabajando de la mano de la comisión de gobierno abierto este 
también es un momento para que esta reforma sea acorde con todas las 
inquietudes que derivaron no solo del panel si no que en general de todas estas 
asociaciones de todos estos ciudadanos que están contribuyendo y aportando 
ideas para que pues la digamos que esta obligación de publicar todas las 
sentencias pues pueda traducirse efectivamente en un tema de justicia abierta a 
través de esquemas y de mecanismos que permitan pues entre otras cosas 
entender para el contenido de dichas sentencias empezando por ahí, nada más 
quería yo dejar patente eso que es un paralelismo fuimos abordándolos ambas 
comisiones aquí a través de la guía en la jurídica a través de esta propuesta de 
reforma muchas gracias coordinadora. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
secretario pues si muchísimas gracias por el impulso de estos temas 
definitivamente es muy necesario poder tener esta articulación este uso de los 
distintos materiales y reflexiones que vallamos teniendo y en ese sentido pues 
estamos muy gustosas de que la red internacional de justicia sea parte, haya 
aceptado la conformación de esta guía y por su puesto como es materia e 
indispensable de la comisión jurídica del sistema pues muchas gracias por seguir 
sumando para el avance en la materia de justicia abierta muchas gracias 

Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – No habiendo más 
oradores registrados coordinadora me permitiría dar seguimiento  a la sesión por 
lo que les hago el punto 8 del orden del día referente a la presentación de 
comentarios acerca de la agenda de apertura institucional se daría el uso de la voz 
a la coordinadora de esta comisión para la lectura de la síntesis curricular de 
Lorena Sánchez Ortega asesora técnica para el proyecto fortalecimiento de las 
organizaciones de la sociedad civil en la oficina en México de la agencia alemana 
de cooperación internacional para el desarrollo omitiré decir su nombre en alemán 
para no equivocarme adelante coordinadora  

María del Carmen Nava Coordinadora de la Comisión– Muchas gracias 
secretario Lorena Sánchez Ortega es asesora Profosx un proyecto que para la 
implementación se aliaron la Gis México la Mex- y la secretaria de relaciones 
exteriores Lorena coordina el área de participación ciudadana dialogo incidencia 
en la dirección general de vinculación con las organizaciones de la sociedad civil 
la secretaria de relaciones exteriores en México previamente ha trabajado como 
punto focal de genero del país también para la GIZ México, tiene experiencia en la 
coordinación de proyectos para organizaciones de sociedad civil en temas de 
desarrollo local acceso a derechos género y educación para la paz así mismo ha 
lidereado programas e iniciativas de fortalecimiento de organizaciones de 
sociedad civil en alianza con donantes nacionales e internacionales es Lic. en 
Psicología cuenta con estudios de cooperación internacional para el desarrollo y 
cursa la especialidad en políticas públicas y género es muy grato contar con la 
participación de lorena y escucharla hasta por 10 min y justo el objetivo de estos 
espacios para poder incluir y tener las voces de personas externas que trabajan 
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estos temas de apertura institucional es con el objetivo de seguir 
enriqueciéndonos desde la comisión de gobierno abierto y transparencia proactiva 
con distintos modelos de realizar acciones de apertura institucional Adelante 
lorena te escuchamos  

Lorena Sánchez Ortega   - Buenas tardes comisionado  buenas tardes a todos y 
a todas muchas gracias antes que nada a todo el personal al equipo que colabora 
en INFOCDMX por la invitación hemos tenido una excelente colaboración con el 
INFO y a través de ellos también hemos tenido colaboración con otros actores 
entonces agradezco mucho la invitación voy a compartir mi pantalla un segundo, 
antes de comenzar quería platicando un poco con el equipo de INFO de gobierno 
abierto platicábamos como podía también enriquecer un poco de esta discusión de 
lo que ustedes presentan a todos los alcances que han tenido que he estado en 
toda la sesión y me parecen formidables como podía también alimentar a esta 
discusión y traer una perspectiva de lo que GIZ lo que Alemania está 
implementando a su vez en su territorio como en México y de manera muy rápida 
creo que es importante decir que también Alemania está dentro de esta alianza 
global por el gobierno abierto en el que la trasparencia no solo para los ministerios 
Alemanes sino también para la cooperación que hacen fuera de Alemania que es 
un principio fundamental por el gobierno y Para sus ministerios también considera 
Alemania que revelar los fondos y las acciones que se hace a través de la 
cooperación que generalmente implementa GIZ logramos que el desarrollo sea 
mucho más comprensible y la cooperación de Alemania con otros países en su 
plan de acción podrán darse cuenta que serían ejes fundamentales para Alemania 
para implementar su agenda de transparencia de gobierno abierto es continuar 
con un dialogo abierto no solo al interior del gobierno y esta relación 
intergubernamental si no también con agentes no estatales con sociedad civil 
alemana tanto así que su plan de acción tiene una línea específicamente para 
llevar a cabo esa acción y desde luego México ha tenido un avance impresionante 
con el núcleo de OCC que trabaja de la mano con  alianza entonces lo único es 
reitera que esto es fundamental para obtener no solo un gobierno abierto si no un 
estado abierto pensar en todas las instituciones que forman parte de un estado 
que deben estar al servicio de los problemas sociales y finalmente la idea de todo 
esto que no se olvide que la transparencia si es un fin al momento de   
trasparentar información sin embargo si debe tener un fin mayor que es tener 
mejores políticas públicas y dentro del plan de acción que tiene Alemania para el 
gobierno abierto esto es fundamental y creo que en México también se ha 
manejado así con esta alianza tan cercana con sociedad civil sin embargo es algo 
que tiene que seguir permeando en cuanto al rol de la GIZ que es el la institución 
que yo estoy representando al día de hoy es una agencia implementadora de 
proyectos de cooperación internacional y generalmente lo hacemos a través de 
convenios que hace el gobierno alemán con los países aliados con quienes tiene 
cooperación uno de ellos México y una de las agendas primordiales que tiene con 
México el gobierno alemán y que se implementa a través de la GIZ es sin duda 
todos los temas de buena gobernanza incluyen una transparencia de un gobierno 
abierto y basándonos en estos principios la idea es fomentar una colaboración 
activa en la lucha anticorrupción en poder tener información clave dispuesta para 
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los actores que toman decisiones y también resaltar que desde la GIZ lo que 
intentamos en todas las operaciones que tenemos porque no solamente se hacen 
con entes como el INFO o como la SRE si no también con ministerios de medio 
ambiente con secretaria s de desarrollo local con todos los actores con los que 
GIZ tiene colaboración siempre algo primordial es que la transparencia debe 
permear en todas estas áreas políticas no solo en la cooperación si no como 
fortalecer esas capacidades hacía en este caso el gobierno mexicano esta es una 
lista de los principios que se toman en cuenta en la GIZ para implementar las 
acciones y todas las operaciones que tenemos y todas están basadas en el plan 
de acción que tiene Alemania de gobierno abierto entonces esto da un ejemplo de 
cómo se tiene que armonizar los acuerdos internacionales con las leyes y las 
implementaciones que se hacen no solo dentro del gobierno alemán si no también 
en la cooperación con otros países y si logran ver el primer punto que se resalta 
es justo esta participación y compromisos con sociedad civil se entiende no solo 
como sociedad civil las organizaciones la SC organizada si no también como se 
incluyen  a expertos de la academia que son ciudadanos tenemos líderes locales 
que son importantes en sus áreas de trabajo y que deberían ser tomados en 
cuenta al momento de transparentar esta información y otras de las 
recomendaciones es como trabajar de manera colaborativa a través de la 
tecnología cívica a través de facilitar el acceso para todas y todos y el último punto 
que no deja de ser importante para la GIZ los últimos dos años es como llevar esta 
agenda y estas actividades a un gobierno abierto en el territorio como bien lo 
decía la comisionada  la capacidad instalada que existe en las diferentes 
entidades no es la misma y no porque una sea mejor o peor si no por las 
circunstancias se necesitan mejorar esas capacidades  de acuerdo a lo que cada 
entidad necesita claro que todos los ejercicios que estaba escuchando que están 
generando son importantes para lograr esto quería compartir unas experiencias 
estas las dejo y con gusto les compartí la presentación para que tengan 
oportunidad de visitar un poco más estos proyectos pero son algunas de las 
acciones que GIZ intenta fomentar en alianzas con instancias gubernamentales 
pero también con SC Justo hablan de la transparencia de sentencia y de la 
cooperación del núcleo de organizaciones de SC trabajamos directamente con 
estas organizaciones en asesoría técnica capacitación financiamiento a proyectos 
para poder fomentar esta participación activa de actores sociales dentro de estas 
políticas públicas y que si bien no es un tomador de sesiones por el momento si 
sea alguien tomado en cuenta es una figura importante para generar información 
relevante también en alianza con el INFO estuve trabajando en este protocolo de 
transparencia ante las emergencias y creo que es un ejemplo importante de cómo 
se puede hacer esta cooperación lleva tiempo lleva su complejidad sin embrago se 
genera un resultado que es replicable que es aceptado por las personas y 
organizaciones que participaron en el y finalmente tiene si una perspectiva 
ciudadana también otros proyectos de la GIZ como el proyecto de ajena 2030 ha 
logrado generar diferentes espacios para análisis de datos creemos desde la GIZ 
que este es un punto que todavía se puede fortalecer más en México y no solo 
ante gobierno y sus instancias si no también desde la SC y de las instancias 
expertas en las temáticas este es un ejemplo de lol que lanzaron el mes pasado 
sobre un Rally de datos en realidad se han generado muchos espacios para 
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generaciones datos desde la sociedad y desde las instancias públicas otro 
proyecto es este que se hizo con Data pop Alliance justo en el contexto del COVID 
toda esta violencia exacerbada hacia las mujeres y niñas y no solo en México si no 
en otros países la disponibilidad de datos la certeza a nivel local es decir no solo 
tenemos datos a nivel nacional de las llamadas al 911 de las llamadas a localtel 
pero a nivel local es como se transforman mejores políticas mejor acceso hacia las 
mujeres a una vida libre de violencia  es un buen ejemplo de cómo tomar estos 
datos para tomar decisiones también en otras áreas por ejemplo  trabajamos con 
el estándar global de industrias extractivas que estaban muy interesados en 
trasparentar sus datos y su información justo para tener esta apertura institucional 
y un ejercicio que también les interesaría mucho es un proyecto con el CONEVAL 
donde desarrollamos una plataforma para visibilizar dato a nivel municipal 
sabemos que visibilizar datos al nivel de una secretaria es complejo en sí y a nivel 
nacional es manejar mucha información pero también GIZ desde hace años atrás 
ha detectado que a nivel estatal o municipal hace falta mucho esta generación de 
información real de información que sirva para la toma de decisiones porque 
generalmente no esta y no es que no exista o que las instancias gubernamentales 
no lo trabajen simplemente no nos hemos tomado el tiempo de visibilizarla de una 
manera amable incluso juntar esos datos para obtener una buena base de 
información esta plataforma es una plataforma reciente se creó el año pasado y 
lleva dos años de estarse generando y lo que intenta es justo que los municipios 
puedan transparentar su información y bajo un principio de no dejar nada atrás se 
comiencen a generar políticas buenas con esta información y que no sea 
consultable solo por funcionarios públicos sino también por SC que muchas veces 
ayuda en la implementación de estas políticas y estas son solo algunas de las 
experiencias que hemos tenido  hay muchas más pero estas son las más 
recientes lo importante de esto es que la GIZ funge como un facilitador como un 
asesor no solo para gobierno también para conjuntar estos diferentes actores y 
solamente para la reflexión y finalizar mi presentación me gustaría poner en la 
mesa cosas que ya se dijeron ahorita en la presentación y que me gusta mucho 
me deja  muy tranquila que se esté dando la discusión pero si hacer énfasis en 
que para la GIZ los cómo son importantes y este como es la participación como 
hacemos la transparencia pero que sea participativa entender que la transparencia 
no es para mí como función pública si no también es para el de afuera y el de 
afuera no lo está entendiendo no estamos haciendo una transparencia proactiva y 
la participación es compleja y lleva tiempo y muchas veces  los procesos 
participativos se dejan a un lado por la prontedad que se tiene paso en el tema de 
COVID y la procuración de justicia como bien lo decían ustedes sin embargo si 
prevemos y comenzamos a trabajar alianzas solidas los procesos participativos no 
se tienen que sacrificar la información y datos ciudadanos esto que decían 
ustedes de la proactividad entenderla no solo como poner la información a 
disposición de la gente si  los ciudadanos las instancias y demás y no hacerlo de 
una manera que si se entienda que si sea manejable ustedes pueden hacer 
encuestas a nivel nacional y a nivel local y lejos de las organizaciones que son 
expertas y los académicos que son expertos muchas veces esa información no se 
entiende a nivel de ciudadanía y eso dificulta mucho al momento de generar 
problemas públicos y generar soluciones a estos problemas y la evaluación para la 
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mejora decía la transparencia de los datos COVID no es para evaluar, yo diría que 
no hay que tenerle miedo a esta parte de la evaluación no como si estás haciendo 
algo mal si no como se puede mejorar la evaluación siempre te ayuda a saber si 
esa información se está utilizando realmente como se está utilizando y para que 
se está realmente utilizando para políticas públicas para programas sociales si no 
está cumpliendo su fin esa información y finalmente algo en lo que estamos 
haciendo hincapié los últimos años y que además internamente en GIZ se está 
trabajando mucho es la innovación y la digitalización obviamente hay discusiones 
alrededor del tema de no dejar nada detrás de la inclusión pero sin duda el tema 
de pandemia y la digitalización hicieron la innovación tecnológica nos dejó ver 
como hay todavía muchas brechas que no estamos logrando solventar y cuando 
hablamos de transparencia caemos en la idea voy aponer información disponible 
pero no sabemos cuántas personas tiene acceso realmente de esa información 
desde esos canales entonces otros canales a través de la digitalización a través 
de la innovación digital podrían brindar esto para descentralizar la información 
para generar capacidades a nivel local perdón porque sabemos muy bien Esto lo 
mencionaban aquí la Ciudad de México es punta de lanza en estas cosas tiene 
una agencia de innovación especifica hacen programas muy interesantes el 
mismo  tiene avances muy buenos y justo en las mesas de cooperación lo 
platicamos Cómo pasar esta capacidad otros estados ahí creo que ya y no insisto 
no porque uno sea mejor que otro sino porque se tiene que hacer este compartir 
de saberes entre pares los mismos órganos garantes pueden compartir con otros 
como lo están haciendo y cómo lo lograron y que tendrían que ser los demás para 
esto y pues bueno ahí ejemplos muchísimos los que mencionaron ustedes ahorita 
de las guías y demás. 

María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - muchísimas 
gracias Lorena por tu participación definitivamente muy muy enriquecedora con 
todo lo que trabajan con los distintos actores y no sé si alguien Quisiera hacer uso 
de la voz en este punto de aprovechar las experiencias de GIZ creo que está esta 
parte de vinculación que tienen con los distintos actores es súper valiosa al menos 
para nosotros desde la Ciudad de México ha sido un actor muy muy importante y 
Bueno pues lo dejo a consideración de las personas integrantes de producción  
 
Sergio Jiménez - Muy buenas tardes a todos Yo soy integrante del comité de 
participación ciudadana del Estado de Hidalgo y tengo bajo mi responsabilidad 
estos temas de transparencia y rendición de cuentas las buenas prácticas en 
Europa son interesantísima sobre el tema de la organización El tema de las 
experiencia alemana y  como ésta organización lo está derramando en México 
pues ese una suena muy interesante Yo te  tendrías dos preguntas la primera 
Lorena estas acciones que usted están alistando están enmarcadas en algún 
tratado internacional no sé si México Alemania o algún otro punto específico y la 
segunda de qué manera nosotros estoy hablando del comité de participación 
ciudadana podemos acercarnos a ustedes y conversar  Vis a vis a efecto de 
entender un poco más sus experiencias Y tratar de aterrizar algo de Yo también 
en la puesto que es la obligación de nosotros de trabajar y de crear yo le llamo 
clúster de ciudadanos que participen sobre el desarrollo del gobierno abierto pero 
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también supuestamente de verificación y supervisión a efecto de también forzaron 
los órganos garantes a que cumplan con su trabajo pues a veces por falta de 
dinero no lo hacen pero yo creo que los ciudadanos podemos ayudar en eso es 
cuánto presidenta  
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión –Muchas gracias doctor 
Sergio adelante comisionada Moribot   
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez - Ya me escuchan ya, gracias, Primero 
coordinadora agradecerte infinitamente que nos abras esta ventana de 
oportunidad como siempre si y gracias, primero que nada agradecerte esta 
ventana de oportunidad que siempre nos permites el traernos acercarnos a estas 
grandes experiencias que bueno ustedes ya están viviendo además nos lo 
compartes a todos los órganos garantes del estado mira nosotros en Hidalgo la 
verdad es que estamos muy interesados, mi comentario va en el mismo sentido 
que el Dr. Sergio Jiménez que es el CTC del estado y bueno a mí de verdad me 
encanto la participación de Lorena y bueno la misma pregunta Lorena como nos 
sumamos para que en Hidalgo podamos tener estar grandes prácticas y sobre 
todo acompañamiento de GIZ para que podamos controlar algo aquí en el estado 
Gracias a todos 
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión - Muchas gracias no se 
si la ponente de la presentación la Lic. Lorena quisiera hacer uso de la voz? 
 
Lorena Sánchez Ortega – Gracias si perfecto, en respuesta a las dudas que 
presentaban en el Dr. Sergio y la Liz Elizabeth la GIZ se enmarca siempre en las 
negociaciones bilaterales entre México y Alemania a un nivel político de echo este 
año va a haber negociaciones próximamente  a finales de mayo me parece 
entonces lo importante siempre es subir estas agendas a nivel político a la 
secretaria y a los actores que tienen estas negociaciones entre los gobiernos 
también la GIZ a veces tiene facultas de subir estos temas hacia el gobierno 
alemán y poder ponerlos en la mesa para las negociaciones esto es porque se 
enmarca en un convenio entre ambos gobiernos es decir la GIZ es una 
implementadora de los proyectos que el gobierno alemán negocia con los estados 
con los que tiene negociaciones en ese sentido se enmarcan estas negociaciones 
pero también como marco de la agenda 2030 específicamente en las metas del 
OS16 y 17 que incluye a todos los estados que ratificaron esta agenda a nivel 
global los insta a todos a generar alianzas entre los diferentes actores para cumplir 
estos objetivos y esto incluye no solamente instancias federales si no también 
subnacionales y a otros actores como SC y la academia incluso sector privado la 
agencia también tiene proyectos específicos con sector privado que tienen muy 
buenos resultados  a nivel de transparencia anticorrupción y en respuesta como 
podemos vincularnos y demás con gusto nos ponemos en contacto y tenemos una 
reunión con el Director de los proyectos de buena gobernanza en GIZ Mixco pero 
también comentarles justo que están en el CPC de Hidalgo tenemos también muy 
buena relación con el CPC a nivel federal con la Lic. Lesbos entonces sería 
interesante que si ustedes tienen una agenda con todos los CPC lo pongan en la 
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mesa y con gusto nosotros nos sumamos a estos esfuerzos para realmente tener 
un impacto en la mayoría de los estados tenemos una agenda especifica de 
trabajo con los CPC y con el sistema nacional anticorrupción desde diferentes 
ventanas entonces con mucho gusto ya sea subiendo esto a la agenda de la red 
de CPC que tienen ustedes o directamente lo platicamos y vemos cómo podemos 
trabajar lo ideal es que podemos sumar a más actores o más CPC para esta 
generación de capacidades muchas gracias 
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – Muchas gracias 
Lorena no se si quisiera que se abriera una segunda ronda de intervenciones si 
así fuera favor de levantar la mano en el chat o en la pantalla por favor, ya no veo 
manitas, no verdad, siendo así pues reconozco y agradezco mucho la intervención 
de lorena y pues sería el uso de la voz a la coordinadora para desahogar y 
siguiente punto del orden del día, que de hecho me toca desahogo o a mi porque 
ya sería la síntesis de las propuestas de acuerdo a la sesión ahora si lo tiene a 
bien usaría la voz para enlistar los acuerdos derivados de esta sesión que 
únicamente tengo registrados dos y ambos se aprueban por unanimidad uno fue el 
orden del día de esta sesión y el otro fue el acta de la primera sesión ordinaria de 
la comisión de gobierno abierto y transparencia celebrado el pasado 15 de febrero 
del 2021 con lo cual cerraríamos el punto 9 de la orden del día y daríamos lugar al 
punto decimo donde tengo registrado a la comisionada Ángeles Dupont de 
Guanajuato y a la coordinadora de la comisión María del Carmen Nava del INFO  
cd de México adelante comisionada Ángeles Dupont 
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Disculpa 
secretario me puedes, veo levantada la mano del secretario ejecutivo Federico 
Guzmán no se si para hacer uso de la voz de Lore de GIZ o para este punto no se  
 
Federico Guzmán – Si para este punto solamente muy rápido comisionada María 
del Carmen me parece muy interesante primero conocer el trabajo que se hace al 
interior de la comisión en esos ejercicios de reflexión mesas foros que parece que 
vienen a abonar en una manera diferente distinta de cómo hemos venido 
trabajando en el sistema y que por su puesto enriquece mucho lo que comenta 
Lorena Sánchez me intereso sobre todo un punto que tocaba ella como ejemplo 
en el tema de que se va a lanzar un ejercicio precisamente en materia de gobierno 
abierto con el ámbito municipal me parece que este es un tema importante que ve 
que hay que retomar a la luz de que en este año 2021 se cumplen 10 años de la 
llegada de  la alianza para el gobierno abierto en México con los compromisos que 
no repetiré son ustedes especialistas en el tema parece que cuando hablamos de 
municipio abierto me parece que es un tema que debiésemos de considerar ahora 
a luz de que lo pones sobre la mesa y tomamos en cuenta que próximo 6 de junio 
se elegirán más de 900000 presidencias municipales y alcaldías sin duda que lo 
convierte en un campo fértil para poner en la mesa nuevamente para retomar el 
tema de gobierno abierto municipal más a la luz en esta renovación para utilizar 
este campo fértil para que debemos entre que el tema de municipio abierto va más 
allá de la publicación o poner en marcha un micrositio un portal en el caso de los 
municipios más aun cuando tenemos que fortalecer la presencia de los órganos 
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garantes de esta parte de los gobiernos inmediatos donde está la sociedad con el 
gobierno más inmediato y yo creo que solamente era un punto que quería tocar y 
felicitar a Lorena por estas razones que nos invita en el tema de municipio abierto 
gracias.   
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Gracias Lorena 
por tu participación reitero pues siempre la puerta abierta para continuar 
vinculándonos muchas gracias y por las personas comisionadas que han 
externado el uso de la voz para poder vincularse con ustedes esta increíble así 
que para eso están estos espacios muchas gracias por eso la disposición de hacer 
uso de la voz y de seguir vinculándonos si me permite secretario me gustaría 
comentar justo el acento de algunas cosas que se han externado durante la sesión 
de la comisión por un lado está el poder tener retroalimentación con fecha límite al 
10 de mayo sobre si tuvieran alguna adecuación que hacer por las personas 
integrantes de la comisión a la metodología del mapeo de información proactiva 
sobre COVID también sobre el micrositio en torno a la comisión de gobierno 
abierto y sobre la caja de herramientas si hay algún ejemplo que quisieran justo 
que sumáramos pues poderla integrar y por otro lado también les pediría  su fuera 
de pedir una designación de enlaces para dar seguimiento a todos los trabajos 
que llevamos en esta comisión si ustedes tuvieran a designar a bien un enlace 
staff para con quienes pudiéramos articularnos y también estamos a disposición 
para seguir en avance de todos estos temas igual si pudiéramos tener vamos a 
extender digamos esta recapitulación que me permito realizar vía correo 
electrónico para poder pues tener un recuento y un recordatorio en la bandeja de 
todos ustedes y con las fechas requeridas para facilidad y bueno pues ahí 
comentarles ahora que veo a Malé Guadarrama que se sumó a la sesión de 
comisión muchas gracias Malé también seguimos en espera de si quieren 
articularse con más ensayos desde distintas entidades federativas para lo del libro 
de apertura en COVID – y transparencia partida con enfoque en población de 
vulnerabilidad bienvenidas todos y todas así que bueno pues era cuanto lo que me 
interesaba comentar estimado secretario 
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – Muchas gracias 
coordinadora quedaría registrado en nel acta correspondiente quedara registrado 
como un tercer acuerdo tomado en esta sesión de la comisión el correspondiente 
a la posibilidad de recibir comentarios sugerencia observaciones y adiciones por 
los integrantes de esta comisión respecto a los productos que acabes de referir 
señalando que la fecha limite seria justamente en una semana el lunes 10 de 
mayo del 2020, siendo así  ahora si procederíamos al décimo punto en la lista del 
orden del día de asuntos generales pera el cual tengo registrada a la comisionada 
Ángeles Dupont y a la propia coordinadora María del Carmen Nava en el orden en 
el que se registraron le cedo el uso de la voz a la comisionada Ángeles Dupont  
 
Ma. De los Ángeles Dupont Ducoing Valdepeña –  Muchas gracias Salvador 
gracias coordinadora por el uso de la palabra y bien como no he pedido 
intervención aprovechar el uso de la voz antes de platicarles los avances en 
Guanajuato yo si quiero felicitar al trabajo de todas y todos los integrantes de esta 
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comisión los avances de los grupos de trabajo se dice fácil pero estar planificando 
estar sentados estar trabajando coordinarnos pues son hechos muy notorios que 
dan avances del trabajo de esta gran comisión la ruta crítica para el tema de 
obligaciones de transparencia pues yo también me sumo a seguir invitando a 
todos los estados y a todos los organismos garantes que sigamos llevando a cabo 
estas capacitaciones y difundiendo todas las actividades en materia de 
transparencia proactiva como bien lo ha dicho José Luis Galarza del INAI nos 
sigamos sumando y sigamos participando y por su puesto esta guía de orientación 
de obligaciones de trasparencia relativas sentencias de justicia abierta hay un 
trabajo involucrado de varias comisiones temáticas y apoyo el ejercicio nos 
sumamos también nosotros y agradecer la participación de Lorena Sánchez 
gracias Lorena un gusto escucharte y estaré más atenta a la información que si 
nos compartas y bien rápidamente les comparto y en atención a la invitación que 
nos hizo nuestra  coordinadora solamente quiero compartir y lo hacemos con esa 
finalidad se ve pantalla, muy bien quiero compartir muy rápidamente como vamos 
en Guanajuato en el tema de gobierno abierto simplemente con el hecho de 
compartir y difundir las acciones realizadas aquí como sabes nuestro plan de 
acción ya está por cumplir sus dos años de vigencia son todos estos ejes 
temáticos que hemos  cubierto algunos ya alcanzaron el 100% otros arriba del 
80% y de una vez aprovecho coordinadora si usted me deja hacerles una 
invitación porque el viernes 9 de julio se rendirá informes de resultados de este 
plan de acción y lanzaremos convocatoria para nuevo secretariado técnico aquí en 
Guanajuato y los esperamos también y bien muy importante ha sido nosotros en 
este desarrollo de nuestro plan de trabajo en la participación ciudadana sé que 
siempre están aquí con nosotros varios integrantes del comité coordinador del 
comité de participación ciudadana de otros estados y creo que es muy necesario 
porque plasmar las necesidades y los intereses de la ciudadanía nuestro plan de 
acción es local es lo más importante que cualquier otra gestión que estemos 
realizando y esta ciudadanía aquí en Guanajuato ha destacado que tenemos que 
promover más en las regiones con mayor índice de pobreza y desarrollo de la 
población nos ha dicho que tenemos que aprovechar más los medios electrónicos 
para trasparentar y mejorar la gestión pública nos han estipulado que debemos 
fomentar es un término muy bueno que me llamo mucho la atención sobre 
educación ciudadana en todos los temas de nuestro plan de acción local usar este 
lenguaje ciudadano con efecto de genero se ha estado usando en varias 
actividades aquí en la comisión hacer público y entendible todos los procesos 
gubernamentales necesitamos mayor cercanía generar más confianza y realizar 
todas estas campañas de difusión de las acciones de gobierno y eso no lo dice 
mucho la ciudadanía a través de estos mecanismos de participación ciudadana 
que hemos implementado una convocatoria que ha estado abierta los dos años 
completamente hemos hecho consultas ciudadana más foros de información y 
sensibilización de gobierno abierto foros de participación construyendo un 
gobierno abierto un taller del futuro como estrategia en este seguimiento del plan 
de acción y por último en enero de este año otro foro de participación ciudadana 
para el seguimiento y fortalecimiento de nuestro plan de acción pero creímos que 
no era necesario quedarnos solamente con aquellos integrantes de nuestro 
secretariado técnico local en donde están los 3 poderes esta la universidad de 
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Guanajuato un municipio como lo es el municipio de león lo hemos dicho en 
muchas otras ocasiones creo que el municipio es el primer eje cercano a cualquier 
persona de cualquier municipio aquí en el estado de Guanajuato y es así como ya 
desde el 12 de marzo de 2020 firmamos esta declaración con junta para la 
implementación de mayores acciones de gobiernos abiertos municipales en 
Guanajuato ya 45 de los 46 municipios lo están implementando hemos capacitado 
a más de 180  hemos realizado más de 180 capacitaciones en el estado con estos 
sistemas desde modelos de gobierno abiertos secretariados técnicos municipales 
como se integran que hacen mecanismos de participación ciudadana y como 
pueden elaborar su plan de acción el ultimo que tuvimos fue un curso de 
seguimiento a la implementación de estos secretariados técnicos municipales en 
donde estuvo con nosotros el maestro Adrián Alcalá Méndez comisionado del INAI 
y por su puesto nuestra coordinadora María del Carmen Nava Colima que le 
agradezco todo su apoyo en estos eventos que hemos tenido y hasta el momento 
vamos 16 secretariado técnicos municipales instalados 11 ya cuentan con su 
reglamento municipal de gobierno abierto son todos estos que están viendo  y 
estamos trabajando de la mano con ellos estamos  su sesión verificando la 
implementación de su plan de acción municipal y de la mano aprendiendo junto 
con ellos también es muy importante los ejes principales de los planes acciones 
municipales en el estado de Guanajuato han sido enfocados uno y eso lo pidió la 
mayoría de personas en estos municipios la mejora de los servicios públicos 2 el 
aumento de la integridad pública dirigida a todo este fortalecimiento federal que 
aquí les dejo 3 el manejo de recursos públicos con mayor eficiencia y eficacia y 4 
la construcción de comunidades más seguras es un tema que aquí en nos 
redunda todos los días así que estos han sido los ejes en los que se han enfocado 
los compromisos de los planes de acción municipal hemos llevado otros eventos 
como panel de implementación de municipios del estado de Guanajuato donde 
presidentes municipales vienen a platicarnos de las historias buenas y no tan 
buenas en sus experiencias cercanas de cómo han ido aprendiendo  esta 
capacitación seguimos cada mes cada mes sin dejarla y un micrositio con  
avances municipales como espacio de formación de todos que estemos llevando 
estas acciones para que cualquier persona pueda saber que en el municipio ya 
puede levantar alzar la mano puede ser participe y llevar a cabo acciones de 
concreción en materia de gobierno  abierto municipal, son los avances 
coordinadora del estado de Guanajuato seguimos impulsando todo el tema de 
gobierno abierto municipal estaremos trabajando pandemia si detuvo un poco pero 
nuestro gran objetivo y con esto cierro es trascender al cambio de las 
administraciones públicas municipales ustedes saben que hay elecciones este año 
saben que abra cambios de presidentas y presidente municipales o bien 
reelección de algunos otros lo que queremos es que estos secretariados técnicos 
municipales junto con la sociedad no se deshagan sigan permanentes y el trabajo 
siempre esté presente aun con estos cambios  es una gran reto sabemos que con 
todos ustedes lo podremos lograr y esperemos que así se pueda pues quedo a la 
orden y les dejo mi presentación les mando un saludo y un abrazo felicidades por 
todo el trabajo coordinadora gracias Salvador por apoyarnos el día de hoy un 
saludo  Y a todas y todos mis compañeros siempre les abrazo con mucho cariño  
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Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – muchas gracias 
Ángeles allá nos vemos el 9 de julio adelante oradora sigue usted  
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
Ángeles muchas gracias secretario definitivamente Guanajuato siempre esta super 
activo con estos temas de gobierno abierto muchas gracias por todas las 
participaciones las aportaciones y como tu comentabas  definitivamente esta 
coordinación y seguir empujando la maquinita pues es todo un arte y requiere 
mucha constancia muchas gracias por comparto lo que han  trabajado de 
Guanajuato y por otro lado me gustaría enfocar en un punto que también en 
CDMX trabajamos por parte del INFO de la ciudad si me escucho? Creo perdí la 
señal, perdí señal ya regresé seré muy breve me gustaría amucho compartirles 
que el caso del INFO en la CDMX a través de estado abierto que es área que 
coordino hicimos la semana pasada la presentación del protocolo de apertura y 
transparencia  ante riesgos en ese sentido fue la presentación del producto que 
trabajamos en el sector multinivel durante algunos meses en distintas mesas de 
creación y quisiéramos mucho ponerlo en el radar de todos ustedes desde el 
sistema nacional para quienes quisieran justo apropiarse de este protocolo y 
también realizar una replicabilidad en su distinta entidad federativa o bien también 
en un protocolo que se trabajó con iniciativa privada con academia y que puede 
aplicarse prácticamente desde las instituciones públicas hasta las instituciones 
privadas me gustaría pedir a mi e staff si pudieran colocar un video que hicimos de 
presentación son dos minutitos para terminar la sesión de la comisión con este 
tema muchísimas gracias pues era parte de lo que yo me interesaba mucho 
participarles y compartirles estuvimos trabajando con senapred la idea es que este 
protocolo pueda tener una replicabilidad en cualquier proactivamente comunidad 
del planeta en este sentido estuvo como parte de la presentación  el protocolo de 
apertura y transparencia ante riesgos estuvo Janeth Bernini del International 
institute global estuvo también Marcus Reverdine que es secretario general del 
Paris fórum estuvo Rudy Portman que es el encargado de la alianza por el 
gobierno abierto a nivel mundial estuvo Nashelly Ruiz que coordinadora del 
seminario universitario de riesgo socio ambiental a cargo de la secretaria de 
desarrollo institucional de la UNAM Emma Cantera de la OSD Noel Alonso de 
directorio legislativo Argentina Rafael Valenzuela del CPC de Sonora Matilde 
Pérez de Funart también nos acompañaron nuestra comisión la presidenta del 
INAI Blanca Lili Barra Geiseta y bueno parte del trabajo que hemos realizado en 
este protocolo es justo eso que pueda ser un elemento de transparencia proactiva 
y de apertura que sea un bien colectivo en términos de que esté disponible para 
quien quiera hacer uso del y que por su puesto se los remitiremos vía correo 
electrónico para quien quiera conocer las detalles que implica este protocolo como 
´poderlo implementar desde las distintas comunidades entidades federativas y 
realidades de tal manera que me interesaba mucho participarles de este tema en 
esta comisión de gobierno abierto y transparencia del sistema nacional seria todo 
Muchas gracias secretario. 
 
Salvador Romero Espinosa Secretario de la Comisión – Gracias coordinadora 
informo entonces a los integrantes de esta comisión que no existen ya asuntos 
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generales que tratar por lo que se da por atendido el punto 10 de la orden del día y 
por lo consiguiente sigue el punto decimoprimero correspondiente al cierre de la 
sesión la cual devolvería el uso de la voz a la coordinadora de esta comisión  
 
María del Carmen Nava Polina Coordinadora de la Comisión - Muchas gracias 
secretario pues al agotarse todos los puntos enlistados  de esta sesión y siendo 
las 13:41 minutos del 3 de mayo del 2021 se declara formalmente clausurada la 
segunda sesión ordinaria de la comisión de gobierno  abierto y de transparencia 
proactiva del sistema nacional de transparencia, muchas gracias a todas las 
personas comisionadas que participaron en esta sesión al valioso apoyo de 
nuestro secretario Salvador Romero para ayudar con la secretaria y por su puesto 
a todas las personas integrantes del INAI del sistema de la secretaria de mi equipo 
de estado abierto de la ciudad y a todas las personas externas que hicieron el uso 
de la voz y participaron con sus enriquecimientos propuestas y demás para ir 
engrosando esta comunidad de practica en México Muchísimas gracias a todas y 
a todos y a quienes dieron seguimiento de esta sesión, gracias nos vemos pronto  
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